

ALMA D' MALLORCA
RAS DE DESPACHO
Asociación Desde la onca de la
a las cuatro de la mañana
Integración Desde las siete
a las seis de la tarde
Teléfono n.º 2142
Calle: Santo Cristo 14 y Cam...

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA •• AVISOS Y NOTICIAS

Martes 17 de Noviembre

PRECIOS DE ABONO

Un año 0'10
Extranjero (por correo) 1'00
Número suelto 0'10
Id. atrasado 0'15

Personalidades que desaparecen



D. Gabriel Mulet

UN RECUERDO

Don Guillermo Carbonell

ayer hizo un año en que la Parca su ruta incansable arrebató la vida que fué nuestro amigo don Guillermo Carbonell y Vadell.

Nombre bueno, modesto, inteligente, trabajador halló en su afición favorita la historia local, cuanto le necesitaba el mundo. Su laboriosa y fecunda, forjada tras muchos años de paciente y oscura investigación en nuestros archivos y bibliotecas hace que su personalidad se destaque entre las filas de los más queridos entusiastas de nuestro país.

Nacido en Palma en 1851, antes de cumplir los diez y ocho años prestó ya sus servicios en el Juzgado, obteniendo después el título de Secretario de Juzgado Municipal que le fué concedido con la máxima puntuación. En 1884 pasó a la Audiencia y en Abril de 1900 juró el cargo de Fiscal de Sala que ha desempeñado con solicitud continua y laboriosa más de treinta años.

Fuó uno de los primeros redactores de LA ALMUDAINA, fundada en los primeros días de 1887, y en estas columnas ha colaborado hasta un par de años antes de su muerte, en que aludiendo la vista se vio precisado, a pesar suyo, a abandonar esta obra. Igualmente colaboró en el semanario «La Roqueta» en sus varias ediciones y en otras publicaciones.

Entusiasta del teatro perteneció al grupo de aficionados que integraban el «Círculo de Regatas» y otros, cuando repetidas veces en el teatro de la Merced. Fué fundador del «Club de Regatas» del que ocupó la Secretaría en la época en que el sport náutico alcanzaba en Mallorca el más alto grado de esplendor, y fué también de la sociedad de socorros mutuos «La Protectora» de cuya interesante memoria publicada con motivo de sus bodas de oro, es autor. Sus estudios sobre la historia mallorquina, que cultivó con éxito en las columnas—retazos aislados unos, verdaderas monografías, pletóricas de datos y recuerdos, los más—versan sobre temas tan diversos, como «Los Mogávars», «Una cruz de piedra», «El Hospital de Santa Catalina», «El convento de la Riera» (1916), etc. Sobre el palacio de la Almudaina publicó una serie de artículos a cual más interesante estudiando su ajuar, los complejos del alcazar, el edificio, la remodelación en fin.

En 1917 vieron la luz pública los titulados «Oficios concejiles en la Ciutat de Mallorca. Siglos XIII a XVIII», «El testamento de Jaime I», «Los Jurados de la Ciutat de Mallorca. Grande y general Consejo. Siglos XIV a XVIII», «Leyes suntuarias de Mallorca. Siglos XIV a XVIII», «El hambre en Mallorca. Siglos XIII a XIX», «Las epidemias en Mallorca. Siglo XIII a XIX», «Un casamiento campesino en el siglo XIX» (1917).

Merecen especial mención sus monografías «Sobre el antiguo y el actual puerto de Palma» (1918) y sobre los «Faros de Mallorca» (1920).

Publicó después también en LA ALMUDAINA: «El Pan de los muertos», «San Bernardo de la Real» (1920), «El Cementerio de San Trinito», «El oratorio de la Bonanova», «El oratorio de San Feliu» (1921), «El Borne, la Rambla, Paseo de Jesús y otros paseos» (1922), «Las mazas del Ayuntamiento», «El oratorio de Nuestra Sra. de la Paz», «La fiebre amarilla de 1821», «Las alhajas de las iglesias» (1923), «La plaza de Santa Eulalia», «La plaza Mayor», «Los solares de la Inquisición y de San Felipe Nerí» (1924), y otros muchos cuya sola enumeración sería muy larga.

Su obra principal es la titulada «Dinastía de los Reyes de Mallorca», resumen en el que se dá vida a las grandes figuras de nuestros monarcas y se pone al alcance de los espíritus infantiles todo lo que hay de epopeya en nuestra historia. A la favorable acogida que este libro tuvo, siguió un rotundo éxito editorial, pocas veces alcanzado en nuestra isla. La segunda edición se publicó en 1917.

Virtió al castellano los capítulos referentes a la ciudadela de Perpignan y al antiguo castillo de los reyes de Mallorca, del notable estudio de Pierre Vidal, dió conferencias en el Museo Diocesano, recogió tradiciones y costumbres, guardó libros y papeles viejos...

Desaparecido el hombre queda solo el recuerdo de su vida ejemplar, de su obra altruista y fecunda.

Sean pues estas líneas ofrenda del alma a la memoria del amigo cordial...

J. LLABRES

16-Nov.-31.

Don Gabriel Mulet y Sans

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. O.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes al participar tan irreparable pérdida suplican la asistencia al rosario y funeral que se celebrará hoy día 17 en la parroquia de San Jaime a las 11 y 11 media respectivamente y acto seguido á la conducción del cadáver á su última morada.

Casa mortuoria, La Palma 13.

El Excmo. é Ilmo Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca concede 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

EL MOMENTO POLITICO

¿UN COMLOT MONARQUICO?

Ampliando las noticias publicadas por telegrama, copiamos de «Informaciones», del sábado, llegado ayer á Palma, las siguientes líneas:

«Como decimos antes, los reporteros han tropezado con toda clase de dificultades para averiguar los nombres de los detenidos como complicados en el complot. Oficialmente no han podido lograr noticia alguna.

Sin embargo, después de múltiples trabajos, pesquisas y averiguaciones, esta mañana algunos periodistas tuvieron noticia de que en la sucursal del Monte de Piedad de la calle de Núñez de Balboa ocurrían algunos incidentes porque no se podían hacer operaciones. El cajero no se había presentado ni había enviado las llaves de la caja. Al ir a buscarle a su domicilio, Plaza de los Ministerios, 1, se averiguó que durante la madrugada había sido detenido y se hallaba en los calabozos de la Dirección de Seguridad.

El Sr. Martínez Carrere, que así se apellida el cajero, había sido detenido por dos agentes en su propio domicilio porque al parecer se hallaba complicado en el complot monárquico.

Aunque no de una manera concreta, ya que oficialmente es imposible lograr ninguna noticia, hemos sabido algo con referencia a lo que se tramaba en este complot que la Policía ha descubierto.

Según parece, unos pocos elementos, y no de gran altura social ni representativa, trataban de derrocar el régimen republicano actual. De los indicados elementos, unos eran eclesiásticos y otros monárquicos. Todos, en una acción conjunta, pretendían derrocar el régimen, aunque los primeros más precipitadamente trataban de formar unos grupos de acción armados, que en su día y al ponerse en vigor la Constitución republicana, resistieran a la expulsión de las Ordenes religiosas y se defendieran en caso de que las turbas pudieran realizar nuevos asaltos a los conventos.

Repetimos que ignoramos todo lo que hayan podido declarar unos y otros, aunque es muy fácil presumir de que las manifestaciones de los detenidos coincidían con los extremos que dejamos expuestos.

Insistimos en que los elementos comprometidos eran escasos y sin gran relieve político, y aunque entre los documentos ocupados se dan nombres de personalidades conocidas, y hasta la lista de un nuevo Gobierno provisional que se haría cargo del Poder en caso de triunfar el movimiento, es muy posible que las personas a quien se refiere desconozcan estos manejos y que algunos de aquellos a los que se hicieron proposiciones las rechazaron con una enérgica repulsa.

UNIÓN DE DERECHAS

Miñ de afirmación católico-agraria y en defensa de la libertad de enseñanza

- Solo hay un camino para llegar a la paz: el orden.
- Solo hay un camino para llegar al orden: el imperio del derecho y de la razón.

¡Debemos exigir!

Desde luego alguien había proporcionado ya dinero, cantidad no grande para lo que se trataba—diez y nueve o veinte mil duros—, y que tenía en su poder para compra de armas el que figuraba como tesorero de la organización, que es uno de los detenidos.

La táctica que, al parecer, se iba a seguir, consistía en formar grupos de diez individuos, que cada uno tendría un jefe. Estos jefes de grupo se entenderían directamente con el jefe supremo, que se supone es uno de los dos militares detenidos.

A los comprometidos se les había comunicado que se les entregarían las armas dos horas antes de estallar el movimiento y que se les avisaría oportunamente.

Por cierto que con respecto a esto de la entrega de armas y a los complicados, llega a nosotros un detalle sumamente pintoresco.

Nos dicen que los conjurados exigían tener ya las armas en su poder, y que el recaudador de los fondos no

las adquiría. Hace días se le exigió que las adquiriese, y él dijo que no podía hacerlo porque el dinero le había desaparecido.

Aseguré que ante la sospecha de que la Policía iba a registrar su domicilio, había escondido los fondos en una chimenea, de donde el dinero había desaparecido, pues cuando después de practicado el registro fué a recogerlo, no estaba en el sitio donde lo guardara.

Después de las dos de la tarde, los periodistas que hacen información en la Dirección de Seguridad, lograron ser recibidos por el Sr. Galarza.

Este empezó diciéndoles, al ser preguntado acerca de las nuevas detenciones:

—Efectivamente, señores, hay nuevas detenciones con relación al complot monárquico descubierto. Los detenidos en Madrid son seis. Los dos que ya lo estaban desde hace cinco días y cuatro señores más.

—¿Tiene importancia el asunto?

Los premiados con el premio Nobel de Química



Friedrich Bergues



Karl Borch

Cine Moderno

HOY

a las seis

El Rey de los jinetes por Ken Maynard

Jueves: AGUILAS (sonora) por Jack Holt y Ralph Graves.

El presidio de Feruill (sonora) por Jack

COMICA

-A mi juicio no tiene importancia, y mucha menos de la que han querido darle algunos de los detenidos para hacerse comprender así a sus compañeros.

De lo que los detenidos han declarado hasta ahora se ve que los que se habían considerado directores de esta organización política, que es lo más complejo que pueda sospecharse, utilizaban nombres de algunos personajes, sin que éstos lo hubieran autorizado para nada. A estas horas, de las declaraciones prestadas y firmadas, y a pesar de estar todos los detenidos incomunicados, existen en sus manifestaciones coincidencias que hace sospechar que todos han venido a declarar con una nota preparada expresamente para atenderse a ella. Y conste que no son declaraciones evasivas, sino confesión de cuanto venían haciendo, o por lo menos parte de ello, aun cuando, como es natural, cada cual trate de demostrar que su participación en el asunto es mínima y secundaria.

Aunque repito que todo carece de importancia, no se trata de una arma injustificada ni tampoco de lo que vulgarmente se llama una «pancha policíaca», puesto que, como digo, de las declaraciones prestadas se deduce claramente que se trataba de una organización que se orientaba en una forma determinada.

-¿No puede facilitar usted el nombre de los detenidos?

-De momento, no. He de continuar practicando diligencias y tomando declaraciones. Quizás esta tarde, después de las cinco, pueda recibirles y complacerles en lo que me piden.

El ministro de la Gobernación a preguntas de los periodistas, confirmó la detención de los dos oficiales del Ejército, efectuada ayer en Valencia. No dió los nombres de los indicados militares porque aún no tiene decidido el lugar donde serán confinados.

-¿Y en Madrid?—preguntó un informador.

-Sólo puedo decir—replicó el ministro—que, en efecto, se han practicado también algunas detenciones.

El señor Casares Quiroga se encerró en un mutismo absoluto y no fue posible a los reporteros arrancarle ninguna otra noticia relacionada con estos asuntos.

EL ABSENTISMO DE LOS DIPUTADOS

Bajo este título escribe «La Epoca»:

«No se nos podrá achacar a afán de oposición o a propósito encubierto de descrédito de estas Cortes el que hablemos del absentismo de los diputados. Ya vimos observar en diferentes ocasiones cómo las materias más esenciales del Código fundamental del país eran votadas por menos de la mitad de sus representantes parlamentarios; pero ahora ya ni llegan a tantos los votantes ni somos sólo nosotros quienes lo advertimos. El señor Balbontin, radical revolucionario, y don Salvador Madariaga, embajador en Washington, dieron ayer estado parlamentario a este hecho crónico del absentismo de los diputados. Y se lo dieron con tan justificado motivo que hubo votación a la que sólo concurrieron 86 diputados. ¡Menos de la quinta parte!

Este es el fenómeno, pero cuando el político se encuentra frente a un fenómeno que le sorprenda, no debe limitarse a consignarlo, sino que lo debe interpretar buscando sus causas. El «Diario de Sesiones» nos dice que hay absentismo de los diputados, que crece, y que incluso la minoría socialista, a pesar de su férrea disciplina y de las excitaciones que dirigió a sus miembros para que asistieran a las sesiones, se ha contagiado del fenómeno. ¿A qué se debe todo esto?

A falta de interés del tema, no, porque es nada menos que la Constitución, la ley orgánica fundamental la que se discute. Los debates constitucionales han sido siempre los más apasionantes, y ahora, sin embargo, su languidez es tal, que si el señor Besteiro quisiera decretar una sesión permanente, bastaría una sola noche para que la Constitución saliese ade-

lante. La pasión surge por el incidente, la frase más o menos gruesa o el chiste más o menos risible; pero el fondo doctrinal de lo que se discute, no.

El absentismo radica en algo distinto. Y ese algo consiste, a nuestro juicio, en la falta de criterio de los partidos en los problemas constitucionales, y en el convencimiento íntimo que todos los diputados tienen de la infecundidad de la obra que están realizando. No saber por dónde se camina, y saber, en cambio, que gran parte de lo que hoy se anda, habrá de desandarse mañana, impone mucha fatiga.

Los ejemplos que vienen de lo alto son los más fecundos, y como el Gobierno dió el de desinteresarse de toda ponencia constitucional, los partidos le han imitado. Así se pudo dar el doble caso, al discutirse los Consejos técnicos, de que el presidente de la Comisión Constitucional, señor Jiménez Asúa, declarase que lei-

do el «Diario de Sesiones», no había podido discernir lo que quería la Cámara y que el presidente de ésta invitase alguna vez a la Comisión a decir si tenía algo que proponer o añadir, y la Comisión callase, sumida en un mar de confusiones.

Los diputados trabajan ante eso con desmayo, y un trabajo así no es grato. Ahora se busca el debate de responsabilidades para calentar el ambiente; pero sucederá lo de ahora: al pasar la pasión el ambiente se enfriará de nuevo.

Suponemos que se habrán convencido del error en que estaban aquellos diputados que acogieron con alborozo la retirada de los agrarios y vasco-navarros. La religión, según frase agustiniana, necesita heterodoxos. ¿Cómo va a poder vivir la política sin oposición?

Por eso, esas Cortes no pueden prolongar mucho tiempo su vida. El señor Lerroux lo decía ayer en los pasillos, y es una gran verdad.»

DE BALEARES

Inauguración de una escuela en el Vivero (Son Ametller)

El pasado domingo, por la tarde, tuvo lugar la inauguración del nuevo edificio que, para escuela nacional de niños, ha construido la Comisión de Cultura de nuestra Ayuntamiento en aquel naciente caserío.

Al acto, que revistió gran solemnidad, asistieron el Gobernador Civil de la provincia, señor Manent; el Alcalde de Palma, señor Villalonga; los concejales señores, Ferrer, Aguiló, Darder, Crespi, Albertí, Llabrés, Falconer, Ferbal, Bauzá, García, Gómez, Mas y Rigo Sampol; la inspectora de 1.ª Enseñanza, doña Purificación Marino; el inspector de 1.ª Enseñanza, señor Capó; el arquitecto que ha dirigido las obras de la nueva Escuela, señor Añé; el Inspector Provincial de Higiene, señor Durich; el Presidente de la Academia de Medicina, señor Oliver; el propietario, don Baltasar Valentí, que ha sido el que ha cedido el solar sobre el que se ha edificado la nueva escuela; el profesor de la Escuela Graduada, señor Terrasa; el capitán de Infantería, señor Arnica, en representación del Comandante General; el Abogado, señor Fuster; el propietario, señor Torres; el Jefe de la Guardia Urbana, señor Tomás y otras distinguidas personas.

También estaban presentes los niños que han de habitar la nueva escuela, con su profesor señor Homar y las niñas de la escuela nacional, con su profesora, señorita Juana Villalonga.

La nueva escuela, que está situada en la calle de Parthoven, ha sido construida conforme a los preceptos de la pedagogía moderna y de la higiene, pudiéndose citar como uno de sus ejemplares modelos, dentro de su sencillez.

Después de izada en la fachada la bandera tricolor, que fué recibida con vivas y aplausos de numeroso público y alumnos, procedieron las autoridades e invitados a visitar la nueva escuela, acompañados del presidente de la Comisión de Cultura, señor Darder y concejales integrantes de la misma, los cuales iban explicando a los visitantes lo que será y cómo funcionará la escuela que iban a inaugurar.

Reunidas las autoridades, alumnos y público en la amplia sala de estudio y ocupando la presidencia el señor Gobernador, celebróse a continuación el acto de la inauguración.

El maestro nacional, señor Homar, saludó a las autoridades diciendo que únicamente para presentar a sus alumnos, que calificó de plantel nuevo de hombres de mañana, había hecho uso de la palabra.

Agradeció a todos el apoyo que le habían prestado, pues es ésta, dijo, la 3.ª escuela que inauguro en mi vida docente, mostrando su confianza en que el Vivero sabrá corresponder y sacar rendimiento de la gran mejora.

Terminó con vivas a España y a

la República, que fueron contestados con entusiasmo.

El señor Darder, en nombre de la Comisión de Cultura, saludó al pueblo de Son Ametller, que ha sabido trabajar para tener una escuela digna.

Después de felicitar al maestro por la gran asistencia (unos 80 alumnos) agradece el señor Valentí la cesión desinteresada del solar, así como al Patronato por sus desvelos.

Pasa a describir brevemente el nuevo edificio elogiando sus condiciones higiénicas y pedagógicas, por lo que felicita al autor del proyecto señor Añé.

Elogia a la higiene, pidiendo cunda el ejemplo. Así se creará, dice, una infancia vigorosa físicamente y en consecuencia, moralmente.

Termina pidiendo a todos que trabajen para que pronto sea un hecho la inauguración de la escuela de niñas en aquel mismo caserío.

El señor Capó, en hermosas frases, recuerda que hace algunos años, le que hoy es risueño caserío, no era más que una vasta extensión de terreno poblado de almendros.

Sostiene que en la vida no basta el dinero ni el bien material, sino que es necesario tener un espíritu bien desarrollado.

Dice que hoy el Gobierno es de todos, diciendo que si no llevamos la nave del poder por buenos caminos, naufragará.

Por eso es que el Gobierno de la primera que se ha preocupado es de la enseñanza, dando una disposición por la que se obliga a todos los niños a asistir a clase hasta los 14 años. Termina recordando a los padres la obligación que tienen de enviar sus hijos a la escuela.

El Alcalde de Palma, en nombre del Ayuntamiento, dice que quiere felicitar a la Comisión de Cultura, que tanto se desvela para elevar el nivel moral de nuestra ciudad y de sus habitantes.

En bellos párrafos demuestra la necesidad de la educación moral, pues quien no la tiene se asemeja a los seres irracionales.

Dirigiéndose a los niños les dice que ellos son los que el día de mañana tienen que defender a la Patria, no con las armas, sino con sus inteligencias.

A las niñas, que son las futuras madres, les dice que han de amar, para así poder inculcar a sus futuros hijos, la democracia, que no establece más clases sociales que la de la inteligencia.

Acaba recomendando a todos que vean en la escuela una prisión, sino un lugar donde se educa la infancia con amor, fraternidad y cariño.

Finalmente, hizo uso de la palabra el señor Gobernador. Es cierto, dijo, que la fiesta de hoy me complace en gran manera, pues es un catalizador en medio de mis diarias preocupaciones, entre los que dentro de algunos años, serán los que regirán los destinos de nuestra España. Después de felicitar al señor Darder

y a la Comisión de Cultura, manifiesta su deseo de que cuando se pase por la escuela, sea considerada como la luz más encendida, pues de ella ha de salir la luz de las inteligencias, que es la más preciada.

Teje un canto a la libertad, diciendo que ésta sólo se obtiene por medio de la enseñanza, pues no hay país libre sin que los hombres sean cultos: no hay libertad sin cultura.

Dirigiéndose a los padres, les dice que no hay mejor herencia para los hijos que una buena educación, con la cual se puede llegar a ocupar los más elevados lugares.

Termina abogando para que la escuela inaugurada sea un plantel de donde salgan los hombres justos del mañana.

Con vivas a España, a la República y a las autoridades, que fueron contestados clamorosamente, se dió por terminado el acto.

JUAN JAUME JAUME

Garganta, nariz y oído P. Eusebio Estados 1 De 10 a 1.

Homenaje a autores locales desaparecidos

Esta noche a las siete se celebrará en el teatro del Salón Mallorca la función de homenaje a los beneméritos autores locales desaparecidos, D. Pedro de Alcántara Peña y don Bartolomé Ferrá.

La compañía Catina-Estelrich pondrá en escena el sainete bilingüe del señor Peña «Por no entenderse», el juguete cómico en mallorquín del señor Ferrá «Els calsons de mestre Lluch».

Terminará la función con el divertido entremés «Viatje de bodes».

(Dado el carácter del homenaje a valores tan destacados de nuestra literatura es de esperar que hoy se congreguen en el Salón Mallorca todos los amantes de lo típicamente mallorquín, devotos de la literatura nuestra.

La próxima velada estará dedicada a la señora Herreros de Bonet y a Palou y Coll, poniéndose en escena «Un día de matances» y «La Campana de la Almudaina».

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Baleares

En la sesión celebrada el día 16 del corriente este Consejo ha tomado el acuerdo de hacer público, para que llegue a conocimiento de todos que los maestros interinos que no se han presentado a los cursos de selección que actualmente se están verificando deben reintegrarse a sus respectivas escuelas en el plazo de 24 horas, debiendo dar cuenta, de oficio, al señor Presidente de este Consejo y al Inspector de la zona correspondiente.

Este plazo se considera ampliado para los que desempeñen la interinidad en Menorca e Ibiza hasta el primer barco correo.

Almanaque Escolar.—Se recuerda a los señores maestros nacionales y particulares de esta provincia el más estricto cumplimiento de las normas señaladas por este Consejo en el Almanaque Escolar, que ha sido publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Por robo de dinero

Da cuenta la Benemérita del puesto de Buñola de que habiendo tenido noticia de que en la noche del viernes se había cometido un robo en la casa n.º 30, 1.º, de la calle de la Victoria, llevándose el ladrón o ladrones 115 pesetas y una moneda de cinco dólares, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención de Bartolomé Serra Riera, quien al ser interrogado negó su participación en el hecho, incurriendo en marcadas y repetidas contradicciones, por lo que fué puesto a disposición

Servicios de la Guardia Civil

Da cuenta la del puesto de haber denunciado al Juzgado individuo por haberle sorprendido centando sus ganados en propiedad ajena.

Por la de los puestos de Vall de Mahón, se han formulado varias denuncias, por infracción del Reglamento de Policía de carreteras.

DR. ROGLA

Pecho y corazón. Nuevos sistemas de curación. ANEMIA Y TUBERCULOSIS. Sindicato, 124

Turismo

Ayer mañana fondó en Mallorca el yacht norteamericano «Queen of Seots», procedente de Ibiza. Viajan a su bordo varios pasajeros.

El «Queen of Seots» ha sido rechazado para la mar.

En el Gobierno Civil

El señor Gobernador nos manifiesta que todo continuaba en completa tranquilidad.

La huelga del muelle está completamente terminada, trabajándose normalmente.

Nos dijo que había impuesto multas a distintos cafeteros por no tener que en sus establecimientos jugar a los prohibidos.

De la Cruz Roja

Habiendo sufrido alguna modificación el Cuadro de Médicos de Pensario de la Cruz Roja de Palma (Rambla, 7), por la entrada de nuevos facultativos en el mismo publica a continuación, para conocimiento del público, el nuevo Cuadro de Médicos de dicho Dispensario, especificación de los nombres de los señores facultativos, especialidades, días y horas de consulta:

Don Sebastián Villaonga.—Garganta y oído.—Lunes y viernes, a las 9,30.

Don Antonio Ramis.—Enfermedades de la piel.—Lunes, miércoles y viernes, a las 17.

Don Juan J. Fuster.—Enfermedades de los ojos.—Lunes, miércoles y viernes, a las 18,30.

Don Lorenzo Villaonga.—Dieta y nutrición.—Miércoles a las 18.

Don Miguel Costa.—Enfermedades de la Infancia.—Martes, jueves y sábados, a las 7,30.

Don José Anguera.—Aparatos dentales.—Jueves, a las 10.

Don Miguel Kirchofer.—Fisiología del corazón.—Martes y sábados, a las 10.

Don Javier Garau.—Medicina legal.—Martes y sábados, a las 10.

Don Juan Casas.—Partos y enfermedades de la mujer.—Sábados a las 19.

Don Eusebio Gimeno.—Enfermedades nerviosas.—Martes y sábados a las 9.

Don Antonio Rosell.—Medicina general.—Lunes y viernes, a las 10.

Don Baltasar Ribas.—Cirugía dental.—Días 10, 20 y 30, a las 10.

Don Vicente S. de Orbaneja.—Cirugía ortopédica.—Días 10, 20 y 30, a las 12.

Don Carlos de la Calleja.—Enfermedades de la boca y dientes.—Martes y sábados, a las 19.

Don Juan Caldentey.—Vías urinarias.—Martes y sábados, a las 19.

Juan Caldentey

Médico director del Bañadero de San Juan de Campos

Urología (vías urinarias)

Reumatismo en todas sus formas. Consultas C. Agua, 13

De Soledad

dejó de existir después de penosa en la ciudad nuestro distinguido y querido amigo Agente de Aduanas don Gabriel Mulet. E. P.

el finado desaparece una personalidad de relieve de nuestra ciudad.

de arraigadas creencias religiosas en su vida activa en la política partido tradicionalista, siendo rector con elogio su actuación en el Consistorio donde realizó una honrada y activa

especializado en cuestiones económicas, vocal de la Cámara de Comercio, y su diligencia y laboriosidad le llevaron a la presidencia del Crédito Balear.

ALMUDAINA se honró muchas veces con la colaboración del señor Mulet con singular competencia asuntos económicos y relacionados con nuestro puerto. Memorado de Mallorca perteneció al grupo entusiastas que con Enrique Alzamora fundaron el Fomento del Turismo, siendo el primer fundador de la sociedad.

incansable actividad puesta al servicio del cargo, le permitía cultivar las musas, poco tuvimos ocasión de hablar de sus obras, recién publicadas, llenas del exquisito aroma del espíritu de la tierra en permaridaje con una lírica tierna y delicada.

muerte será generalmente sentida por las ansias relaciones del finado.

su distinguida familia especial para su hijo nuestro estimado colaborador don Antonio, y sus hijos poéticos el Agente de Aduanas señor Puigserver y el médico y jefe de nuestro Ayuntamiento señor Alzamora la expresión de nuestro sentido pésame.

la noche del domingo, después de una penosa dolencia falleció en su predio terreno «Son Carlet», el distinguido don Mateo Moragues Lladó.

E. P.

notas caballerescas, la bondad de su alma le granjearon el afecto de cuantos le rodeaban, por lo que su muerte ha sido vivida por sus muchas relaciones en una distinguida sociedad palmesana.

iban su afilida esposa, sus hijos don Antonio, don Raimundo y don Mateo, sus hijos políticos el propietario don Miguel Oleo y el abogado don Gabriel Rullán y demás familiares la expresión de nuestro sentido pésame.

tratarle tuvieren lugar los actos de entierro y entierro que se vieron muy concurridos desfilando por «Son Carlet» relaciones de todas las clases sociales, testimoniar el pésame a los familiares y amigos.

último recibió las aguas bautismales en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en la capilla de la Virgen de la Salud, de manos de nuestros queridos amigos don Ángel Vidal y doña María Ros de ponándole el nombre de Marta Espartero.

en el vapor correo «Bellver» llegaron ayer don Juan Lucas, don Sebastián Toribio y D. Juan Vidal Salvá.

la capilla de la Virgen de la Salud, de manos de don Juan Amengual y don Ángel Vidal y doña María Ros de ponándole el nombre de Marta Espartero.

seguirán la boda por parte del novio don Narciso Flórez Vicente y don Sebastián Mulet y por la de la novia su hermano portorriqueño don Antonio Estradas y don Miguel Sabater.

nuevo matrimonio, al que deseamos felicidades salió para pasar los primeros días de su enlace a Formentor.

la motonave «Ciudad de Barcelona» el domingo de la Ciudad condal, don Andrés Galmés, don S. Darder y señor Antonio Barceló, don M. Negro, don Fernández y señora, don Adolfo Arellano, don Ramón Moret, don Antonio Ferrer, don Gerardo Esteve, don E. Bellver, don José Fontirroig, don J. García y don Ferrer.

llegó el Embajador de España don Quirinal D. Gabriel Alomar, acompañado de su bella hija.

Barcelona, en la motonave «Ciudad de Barcelona» salieron anoche, don José

Fontirroig, don José Fuster, don Enrique Palacios, don Julio Riera, don Gabriel Ros, don Serafín Añame y don José Vallespir y señoras.

Igualmente embarcó la Compañía de zarzuela que hasta el domingo actuó en el Teatro Lírico.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

Exposición de Collares, últimas novedades y objetos de fantasía.

Visita de la escuadra francesa

El domingo a las ocho llegó a nuestra bahía la escuadra inglesa. El crucero «Lamotte Piquet», que enarbola la insignia de contra-almirante, hizo los disparos de ordenanza saludando la plaza, contestándole desde el fuerte de San Carlos.

Además del buque insignia forma la escuadra el crucero «Golbet», los contratorpederos «Panther», «Chacal» y «Guare» éste insignia del contra-almirante Mr. Román, Comandante de la primera flotilla de torpederos y los torpederos: «Cyclone», «Simoun», «Sitocob», «Foudroyant» y «Boulonnais».

Poco después de haber fondeado pasaron a bordo del buque insignia el Ayudante de esta Comandancia de Marina señor Serra.

También pasó a bordo un jefe de la Comandancia General.

A las once de la mañana salió a tierra el Excmo. señor Contralmirante visitando nuestras primeras autoridades, entre ellas, el Ilmo. Arzobispo de Mallorca, en representación del cual le devolvió ayer la visita el señor Vicario General.

Ayer mañana devolvieron la visita al jefe de la escuadra autoridades militar, civil y municipal, siendo recibidos y despedidos con los honores de ordenanza.

El Alcalde don Francisco Villalonga Fábregues, acompañado del Jefe del Ceremonial del Ayuntamiento don Antonio Pina, devolvió ayer la visita que hizo el Contralmirante de la escuadra francesa surta en nuestro puerto, Mr. Traub. Se trasladaron a bordo del buque «Lamotte Piquet», en la canoa automóvil de la Compañía Transmediterránea.

La entrevista fué en extremo afectuosa. El señor Alcalde en correcto francés, ofreció sus respetos a la nación vecina.

Coincidió la visita del Alcalde con la que le hizo el señor Gobernador civil de la provincia señor Manent, llegando a bordo acompañado de don Vicente Tejada y por el Dr. de la Sanidad Marítima Sr. Porcel. Fué recibida la primera autoridad civil de la provincia con los debidos honores como el señor Alcalde, ejecutándose nuevamente el Himno de Riego.

Durante la entrevista ambas autoridades elogiaron las bellezas de nuestra Isla, las que desea conocer Mr. Traub, y deseando el señor Gobernador y el Alcalde que conozca dicho señor alguna de ellas, le han dirigido invitación para visitar las cuevas del Drach, hoy por la tarde.

El domingo por la tarde y ayer también, después de comer, bajaron a tierra nutridos grupos de la marinería de la escuadra francesa.

Política local

EN LA UNION DE DERECHAS

Momentos después de terminada anoche la Conferencia en la Unión de Derechas, llamó por teléfono desde Madrid al Sr. Marqués del Verger, Presidente de la Unión de Derechas, el Diputado a Cortes don José M.ª Gil Robles, quien después de manifestar su deseo de figurar como Socio de número de dicha Entidad, expresó su decidido propósito de adelantarse a esta Ciudad fijando para el domingo día 6 del próximo Diciembre y permanecer varios días para orientar la labor política de Unión de Derechas y grupos afines de las Islas hermanas.

Ambas proposiciones, oídas por un numeroso grupo de socios, fueron aceptadas con entusiasmo, tributándose una nutrida salva de aplausos

que oyó y agradeció el señor Gil Robles.

AGRUPACION SOCIALISTA DE PALMA

Hemos recibido la siguiente nota: Esta Entidad celebró Junta General extraordinaria el sábado pasado por la noche, resolviendo todos los asuntos que figuraban en el orden del día en la siguiente forma:

Se aprobó el acta anterior. Dueron cuenta de sus gestiones en el Consistorio los que actualmente componen nuestra minoría; el compañero Bisbal explicó a la Asamblea su actuación, las causas que motivaron su dimisión, aprobándose todo por unanimidad. Quedó aprobada una proposición en la que se daba un voto de confianza a nuestra minoría para su actuación en lo sucesivo. Otra dando una muestra de desagravio para algunos significados compañeros nuestros que fueron víctimas de ropellos, insidias y colmillazos injertos por parte de algunos ex afiliados a la Agrupación.

Se resolvieron varios puntos referente a la autoridad que deben tener los grupos socialistas. Se cubrieron las vacantes de la directiva en la siguiente forma: para vice Secretario, José Matas Salas; bibliotecario, Jerónimo Morey; para depositario del «Pro Obrero Balear», Antonio Bisbal y para contador del mismo, José Cabotá. Se discutieron varios asuntos de escasa importancia y se levantó la sesión.

Noticias que nos llegan de Artá dicen que en la noche del sábado al domingo, se desencadenó sobre aquella villa una fuerte tempestad de lluvia, rayos y viento que ocasionó grandes destrozos en las dos horas que duró. Parece que el temporal derribó un molino, una casa de campo y una pared, que derribó muchos árboles y mató a muchas aves de corral, inundando completamente todos aquellos campos. Afortunadamente parece que no ocurrieron desgracias personales.

Temporales

Noticias que nos llegan de Artá dicen que en la noche del sábado al domingo, se desencadenó sobre aquella villa una fuerte tempestad de lluvia, rayos y viento que ocasionó grandes destrozos en las dos horas que duró. Parece que el temporal derribó un molino, una casa de campo y una pared, que derribó muchos árboles y mató a muchas aves de corral, inundando completamente todos aquellos campos. Afortunadamente parece que no ocurrieron desgracias personales.

Recital de poesías

POR D. MANUEL ANDREU FONTIRROIG

En el recital de poesías originales que dará esta noche a las siete, en el salón del Fomento del Cívismo, nuestro estimado compañero de redacción don M. Andreu Fontirroig, dará a conocer las siguientes composiciones:

I—Cantem l'amor, cantem l'amor... II—Rosa d'abril. III—Clar de Luna. (La badia es un llac) IV—A la Mare de Deu de la Bonanova. V—Flor de la montaña. VI—Flor del mar. VI—Hores huroges: a) Tenc sota al front de marbre... b) Vora el lit de mon pare morent. VIII—Clar de lluna (Dins ma cambra solitaria.) IX—Cancó de nocces.—X—Poema de Pasqua: a) Pasqua pagesa; b) La processó dels tres botets XI—Boca de creta... XII Crepuscle autumnal. XIII—El cuc de flum.

El acto será público.

Audiencia

SENTENCIA

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Bartolomé Cantallops, acusado del delito de hurto y por ella se condena al procesado a la pena de un año, 4 meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y costas.

De interés para las Cooperativas

Cumpliendo órdenes del Sr. Ministro del Trabajo y Previsión, se recuerda a las Cooperativas registradas y en funcionamiento con arreglo a la Ley de Asociaciones, constituidas con anterioridad al día 7 de Julio último, la obligación en que se halla, si quieren acogerse al nuevo registro de Asociación Cooperativa, de solicitar su inscripción en el Registro de Cooperativa del Ministerio de Trabajo y Previsión, en el término de tres

meses, a partir del 21 de Octubre próximo pasado, con remisión de dos ejemplares de sus Estatutos y demás condiciones que señala el Reglamento de 2 de Octubre último publicado en la Gaceta de Madrid de 21 de Octubre del mismo mes.

En la Delegación Regional de Trabajo de esta provincia se facilitarán a las Asociaciones interesadas cuantos detalles necesiten para proceder a su inscripción.

Cursillo de ampliación sanitaria PARA MEDICOS

El próximo día 23 dará comienzo en el Instituto Provincial de Higiene el primer cursillo de ampliación sanitaria para Médicos al cual podrán inscribirse los facultativos que lo deseen hasta el día 21.

Si hubiera excesivo número de inscritos, se darán ulteriormente otros cursillos.

Los derechos de matrícula son de cincuenta pesetas.

Palma 16 de noviembre de 1931.—El Inspector Provincial de Sanidad, Juan Durich.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

En las funciones de ayer tuvo lugar el reestreno de la joya del cine sonoro y hablado «El Angel Azul», basada en la célebre novela de Heinrich Mann «El Profesor Unrat» (El Profesor Basura), interpretada por el eminente trágico Emil Jannings y la insuperable estrella Mar'enne Dietrich, actualmente en pleno triunfo en Hollywood. La alta alcurnia intelectual de este film que constituye el paso más audaz dado hasta ahora en Cinematografía, consiguió congregarse en la sala del Principal a un público selecto, ávido de deleitarse con los alardes técnicos y de imprevisión y jamás igualada intensidad dramática que abundan en el film.

Las escenas finales de la tragedia —la muerte del profesor, vespaldado por amor, ante sus alumnos— son a no dudarlo la más formidable creación del color Emil Jannings, quien logra asimismo estrepar la sensibilidad de los espectadores en unas escenas bufo trágicas, en que se cubre a sí mismo de oprobio. Cada página de ternura, lograda maravillosamente por la sabia colaboración de Emil Jannings y Etich Pommer, cabe citar la muerte del jugador, saturada de inefable poesía y de suave melancolía.

CINE MODERNO

Ayer tuvo lugar el estreno de la producción sonora «El presidio de Ferruilla», que resultó ser una comedia dramática cuyo argumento consigue llegar al alma del espectador, haciéndole vivir ratos de intensa emoción. La interpretación de esta película es acertadísima, distinguiéndose mucho Jack Holt, Dorothy Revier, Mat Moore y Zazu Pitts.

Como complemento se proyectó la comedia americana «El rey de los jinetes», interpretada por Ken Maynard que obtuvo un éxito grandioso.

CINE ORIENTAL

Se proyectaron ayer con gran éxito y ante numerosa concurrencia las interesantes películas «Temple de héroes» por Cullan Landis y Mis Tuti Fruti por Lucy Lorraine.

Fué también muy celebrada la cómica que completaba el programa.

SALON RIALTO

Constituyó un éxito el estreno en este salón de la producción Fox «Vidas Trucadas», basada en la obra, famosa en Inglaterra, «East Lynn», que une a un drama conmovedor una escrupulosa realización reflejando fielmente el ambiente de la época. La elegante y señorial Inglaterra desfiló junto al hambriento París de la guerra del 1870.

Los aristocráticos actores Olive Brook y Conrad Nagel comparten el éxito con la bella Ann Harding, quien puso nuevamente de moda los sombreros «Bibi» adoptados a raíz del estreno de esta película en Londres. La Fox conserva la versión original

adaptando el diálogo español por medio de dobles.

Se proyectan además Not'ario, Al-fombra y dibujos de costumbre.

CINE BORN

Ayer se estrenó en este salón la superproducción titulada «Luna de miel», film interpretado por el famoso artista alemán Eric von Stroheim, el cual hace de su papel una verdadera creación.

El numeroso público siguió con interés el desarrollo del film y al final demostró su agrado con insistentes aplausos.

Como complemento de programa se estrenó una Revista Paramount, una Variedad musical y unos dibujos sonoros.

Dicho programa únicamente se proyectará hoy.

EL CONCIERTO MIGUEL FLETA

Aumenta el entusiasmo por el concierto que mañana miércoles ha de dar en la Sala Born el famoso divo tenor Miguel Fleta.

Según telegrama recibido por la Empresa Miguel Fleta llegará a Palma hoy martes a fin de tomarse un día de descanso antes del concierto.

El programa del Concierto es como sigue:

Primera parte

Aria de la ópera «La Fanciulla del West».—Puccini.

Berceuse.—Gretchaninoff.

Una furtiva lágrima de la ópera «Elixir de Amor».—Donizetti.

(Miguel Fleta)

Segunda parte

Danza de Olaf.—Mangiagali.

Cajita de Música.—Liadow.

El Vito.—Infante.

(Pilar Cervero)

Tercera parte

Le roy d'Ys.—Zalo.

Si abondado hubieras en mi ser.—Deura.

Canto Indio.—Rimsky Korsakoff.

Adiós a la vida de la ópera «Tosca».—Puccini.

(Miguel Fleta)

Cuarta parte

Jota.—Falla.

Granadina.—Nin.

El sueño de la ópera «Manón».—Massenet.

(Miguel Fleta)

Durante la ejecución de las piezas no se permitirá la entrada en la sala.

Al terminar el concierto habrá un servicio especial de tranvías.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, en honra de Santa Gertrudis la Magna. Exposición a las seis y media. A las nueve y media Misa mayor. Por la tarde, después del Rosario, último día de Novena, con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro., procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Iglesia del Socorro, conclusión de la novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; predicación dicha Novena los días 16 el Rdo. Padre Pedro N. Isla, S. J.; 17, 18 y 19, don Valentín Herrero, Vicario de Alcudia; y los días 20, 21 y 22 el Rdo. Padre Isla, S. J.

Santorial

San Acisclo y Santa Victoria, mrs.

PARA MANANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Juan, dedicadas al Santísimo Sacramento. A las siete Misa mayor y Exposición del Santísimo Sacramento. A las siete y media Misa y ejercicio del Mes de las Almas. Por la noche, después del Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. don José Font y Arbós y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro continuación de la Novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero.

Santorial

Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo.

CRÓNICA DE SPORT

FUTBOL

MALLORCA 6-CONSTANCIA 0

El domingo por la tarde se celebró en el campo del Mallorca el partido anunciado entre los equipos «Mallorca» y «Constancia».

Acudió numeroso público a presenciarlo.

Cuidó del arbitraje el señor Miquel. Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Mallorca: Ferrer, Vidal, Cerdá, Mulet, Ubeda, Salvador, Salvá, Sans, Antolín, Albella, Pizá.

Constancia: Bonafé, Llabrés, Alcina, De Miquel, Esterich, Baurzá, Prats, Rotger, Ordinas, Seguí, Coll.

Antes de empezar el encuentro los equipos se situaron frente al palco de la Federación Balear, entregando los federativos señores Cubí y Mir al Mallorca, una copa y medallas, como campeón del pasado año y al Constancia otra copa y medallas, como subcampeón.

Por los capitanes Ferrer y Esterich, se dieron ¡hurra! en honor de la Federación y del fútbol mallorquín.

Al entregarse las copas el público aplaudió a ambos equipos.

Previo sorteo del campo, que eligió el Constancia, se dió principio al encuentro.

Salí el Mallorca llegando en rápido avance a los dominios del Constancia perdiendo Albella el balón, terminando la jugada en corner que saca Pizá rematando Albella, parando Bonafé.

A continuación Mulet, centra y Sans empalma un tiro que Bonafé salva con dificultad.

El Mallorca aprieta, efectuando un juego brioso, arrollador, poniendo en jaque a la defensiva blanca.

En una falta junto a la línea de out, que fué sacada sobre puerta Albella logra apuntarse el primer goal, que fué acogido con una ovación.

Sigue la presión «mallorquina» y un remate de cabeza de Antolín sale cepillando el larguero.

El Constancia realizó unos avances, pero Vidal y Cerdá, seguros, despejan la situación.

El juego se va nivelando, estableciéndose en el centro del campo.

Inicia un ataque el Constancia, creando un momento de peligro, para el arco de Ferrer, mas Cerdá en último momento aleja el peligro, cediendo el balón a Ubeda.

Este efectúa un pase al extremo izquierda y Pizá rauda avanza sorteando a los defensas y logra que el balón bese las mallas. Una justa ovación premia la labor de Pizá.

El árbitro es objeto de protestas al señalar un offside.

Corner contra el Constancia que saca Salvá y Ubeda de cabeza lo cede al centro aprovechan Antolín para empalmar un tiro enorme que Bonafé no ve pasar el balón.

Realiza el Mallorca una briosa ofensiva, armándose una melée ante la meta del Constancia que es malograda por fault, después de ejecutarse un corner.

Un golpe franco contra el Constancia sacado por Mulet es rematado por Albella, realizando Bonafé una excelente parada, salvando un goal inminente.

Reacciona algo el Constancia tirando un golpe franco contra el Mallorca. El tiro de Ordinas es bloqueado por Bonafé.

Unas manos de Mulet cerca del área, pasa sin consecuencias.

Después de tirarse dos corners contra el Constancia y un avance de éste finalizó la primera parte.

La segunda empieza con un avance de los propietarios del campo interviniendo Bonafé.

Sigue el Mallorca dominando, interviniendo constantemente el trío defensivo blanco.

Se tiró un corner contra el Constancia, sin consecuencias.

El dominio del Mallorca es abrumador, siendo imposible que el balón traspase la muralla humana.

Realizó el Constancia algunos avances, que fueron contenidos por Vidal y Cerdá.

Un avance de Seguí, ocasiona un fault de Salvá, armándose una situación de peligro ante Ferrer que resuelve Salvador.

Un fallo de Cerdá, juntó a puerta, sacado oportuno por Vidal.

Se tiran tres corners seguidos contra

el Constancia, rematando el último Ubeda; es salvado por Esterich con los puños, castigándose con penalty, cuya falta convierte Cerdá en goal.

Otro corner contra el Constancia, no tiene consecuencias.

Un centro de Salvá, lo empalma Albella, con un shoot fantástico, que va a kil.

Antes se hace con el balón, después de driblar a varios jugadores, lanzando un shoot, flojo, pero colocado junto al poste que llega a las mallas.

El juego sigue en terreno del Constancia, entrando en funciones constantemente el trío defensivo.

Sans logra centrar, rematando Pizá, parando Bonafé, pero el balón se le escapa de las manos y Albella logra el sexto.

Un centro de Salvá da sobre el larguero.

A lo último del partido el Constancia intenta ver de lograr el goal del honor, pero finaliza sin que Ferrer fuese batido, señalando el marcador el triunfo del Mallorca, por 6 goals a cero.

Con la victoria de ayer, el Mallorca se proclamó campeón, viniendo a ostentar dicho título otro año más.

Verdaderamente el domingo realizó el Mallorca un juego de alta clase, lo que hace esperar que va recuperando su espléndida forma, que años atrás tantos laureos conquistó.

Su actuación nos recordó los partidos contra el Arenas, Meteor y tantos otros que le valieron el calificativo de «diablos rojos».

Volvio a reaparecer sobre el césped aquel juego científico, metódico en el que cada jugador parece un peón que, mano invisible moviera, ocupando su debido puesto, a fin de dar el rendimiento necesario para alcanzar la victoria.

No cabe hacer distinciones de ninguna clase, pues todas las líneas, debidamente acopladas, se movieron acertadamente, especialmente la media, que en algunos momentos se convirtieron en tres delanteras más.

El debutante Sans, causó excelente impresión. Oportuno, buen toque de balón, en varias ocasiones demostró ser un buen interior de echá. La labor desarrollada anteayer, su primer partido jugado con el Mallorca, así lo evidenció. De no malograrse, puede cubrir el hueco que se notaba en la delantera «mallorquina».

Del Constancia consigüéramos que a pesar del aluvión, no perdió la moral. Se defendió bravamente en algunas ocasiones lograr algún goal pero se encontró un equipo que salió al campo en plan de acero, malogrando todos sus intentos. De haberse desanimado, el número de goals hubiera rebasado, seguramente, la decena. Bonafé brilló a gran altura.

Del arbitraje que, como decimos, cuidó el señor Miquel, diremos que fué excelente. Oportuno en sus fallos, cortando el juego ilegal, el partido se desarrolló como deben ser siempre los partidos de fútbol. Sufrió solamente una equivocación al señalar un offside a Salvá.

MANACOR Y BALEARES EMPATAN A UN GOAL

En Manacor se celebró el partido de campeonato entre el titular y el Balears, quedando empatados a un goal.

HIPICAS

LAS CARRERAS DEL DOMINGO

El domingo por la tarde, se celebraron en el Hipódromo de la Sociedad Hipica, que se vió animado, las carreras de caballos anunciadas.

La primera carrera estuvo integrada por: Amor, sin handicap; Terribles, con 70 m.; Ut, con 100 m.; Veni-Vivi, con 120 m.; y Diabolín II, con 200 metros.

Resultó vencedor Amor, invirtiendo 4 m., 22 s., 4/5, siguiéndole en la legada Diabolín, Terribles, Veni-Vivi y Ut.

La segunda carrera estuvo integrada por: Flecha de Oro, Enemigo, Cunero, y Maruxa I, sin handicap; Corsáreo y Coco, con 60 m.; Fran y Dramático, con 100; Abadía, con 140; Bravota, Cabal y Alma, con 170 m.; Faril y Gimnasta con 190; Defensora, con 180 y Amor, con 320.

El triunfo se lo adjudicó Amor, invirtiendo 5 m., 45 s., 3/5. Llegaron

después Defensora, Gimnasta, Bravota Dramático, Cunero, Alma, Abadía, Maruxa y Cabal.

Fan fué descalificado.

La tercera carrera la integraron: Etendart, sin handicap; Utica y Stanislas, con 30 m.; Angeles y Amier Picón, con 40 m.; Voyou, Lady Pettér Van, Lampión y Cantalaise, con 140; Atchoum y Un Reve con 150; Bost y Tommy, con 180.

Resultó vencedor Atchoum, invirtiendo 5 m., 78 s., siguiéndole en el orden de llegada Etendart, Stanislas, Van, Un Reve, Voyou, Tommy III, Lampión y Bost.

La cuarta carrera estuvo integrada por: Collier de Peres, Dies Irae, Quelus, Leyburn y Romeo, sin handicap; Valseur II y Tenebreux, con 20 m.; Bo'ogne, Priseis y Citrón Vert, con 30; Vulaines, con 50; Tibere, con 70 y Roi Albert Bices, con 150 m.

Triunfó Roi Albert Bices, invirtiendo 4 m., 59 s., 4/5. Después llegaron Citrón Vert, Bo'ogne, Tenebreux Tibere, Dies Irae, Briseis, Romeo y Valseur.

La quinta carrera la integraron: Urdax y Coquin, sin handicap; Soldat, Sabine y Sarcus, con 20 m.; Verveine III, con 30 m.; Corvette, con 50; Uskub y Quebec, con 60 y Baba, con 80 metros.

Venció Baba, invirtiendo 3 m., 32 s., siguiéndole en el orden de llegada Sabine, Sarcus, Quebec, Corvette II Verveine, Uskub, Soldat y Urdax.

Coquin, no llegó.

La última carrera, al galope, la integraron: Topsay, con 49 kgs.; Marly, con 52 kgs.; Sextius, con 68 kgs. y Mar Chica, con 70 kgs.

El triunfo se lo adjudicó Sextius, invirtiendo 1 m., 22 s., 1/5, llegando los demás por el siguiente orden: Mar Chica, Topsay y Marly.

CANODROMO

El sábado se celebró en el Hipódromo de la S. H. de M. la décima cuarta reunión de otoño del Club Deportivo Galguero Balear, asistiendo gran concurrencia.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

Primera carrera.—(Lisa).—Quinta categoría: Paleta, Sara, Ki Ki Toledo, Aldén, Fakira X, Farde, Lady Rose, Montilla II, Violeta.

Venció Almadén, colocándose Lady Rose y Toledo.

Tiempo: 38 2/5.

Segunda carrera.—(Lisa). Quinta categoría: Pizca, Voladora, So'a, Tizona, Cubano, Teruel, Bruja V, Cari, Ivan, Ligera, VI.

Venció Ligera VI, colocándose Teruel y Bruja V.

Tiempo: 37 2/5.

Tercera carrera.—(Lisa). Quinta categoría: Red Boy, Capitán, Guerrero, Paloma VI, Marcial III, Villalta, Viales, Bandera, Sereno, Pantaloon.

Venció Pantaloon, colocándose Capitán y Red Boy.

Tiempo: 37 1/5.

Cuarta carrera.—(Lisa). Quinta categoría: Flamenco, Tato, Verdugo, Junker, Muchacha, Molareña, Aviön III Cohete, Corbata II, Fleta.

Venció Molareña, colocándose Cohete y Verdugo.

Tiempo: 35 segundos.

Quinta carrera.—(Lisa). Cuarta categoría: Alas, Lin, Rayo II, Gitana II, Corsaria, Briosá, Alba, Gallito, Coqueta I, Eclipse.

Vencieron por empate Briosá y Coqueta I, colocándose Eclipse.

Tiempo: 36 1/5.

Sexta carrera.—(Vallas). Tercera categoría: Dudosa, Naure, Centella, Lucero III, Glider Boy, Laghmond Lag, Chicuelo, Estudiante, Santa Olalla I, Mine.

Venció Mine, colocándose Glider Boy y Estudiante.

Tiempo: 35 1/5.

Séptima carrera.—(Lisa). Segunda categoría: Fostineró, Bizcocho, Alondra, Martir Worthy Quintus, Morena II, Laddy Clara, The Queen, Bonney Boy, The Faster, Stylish Victor.

Venció Stylish Victor, colocándose Bizcocho y Laddy Clara.

Tiempo: 34 4/5.

LAS CARRERAS DE AYER

Ayer tuvo lugar en el canódromo de la S. H. de Mallorca, la décima quinta reunión de otoño organizado por el Club Galguero Balear.

Primera carrera, lisa, para galgos de quinta categoría: Borox, Ardilla III, Voladora I, Pizca, Violeta, Cari, Cubano, Tizona, Sirena, Ligera VI.

Resultó vencedor Cari, invirtiendo

37 s., 4-5; colocándose Ardilla III y Voladora.

Segunda carrera, lisa, para galgos de quinta categoría: Guerrero, Paloma VI, Bruja V, Liri, Red Boy, Lince, Marcial III, Sereno, Bandera II, Pantaloon.

Resultó vencedor Bandera II invirtiendo 37 s.; colocándose Sereno y Marcial III.

Tercera carrera, lisa, para galgos de cuarta categoría: Junker, Rayo II, Flamenco, Aviön III, Tato, Cohete, Muchacha, Verdugo, Molareña.

Resultó vencedor Cohete, invirtiendo 37 s., colocándose Verdugo y Junker.

Cuarta carrera, lisa, para galgos de cuarta categoría: Alba, Briosá, Coqueta I, Alas, Gallito, Eclipse, Lin, Corsaria, Corbata II.

Resultó vencedor Alba, invirtiendo 36 s.; colocándose Gallito y Corsaria.

Quinta carrera, lisa, para galgos de tercera categoría: Naure, Salvati, Laca, Preserved Ginger, Lucero III, Dudosa, Estrella I, Primoroso, Laghmond Lad.

Resultó vencedor Dudosa invirtiendo 36 s., 1-5; colocándose Laca y Estrella I.

Sexta carrera, vallas, para galgos de tercera categoría: Sota, Gitana II, Mezquita, Villalta, Taqui, Morena II, Viales, Martir Worthy Quintus.

Resultó vencedor Morena II, invirtiendo 37 s., 1-5; colocándose Taqui y Gitana II.

Séptima carrera, lisa, para galgos de tercera categoría: Estudiante, Gaona I, Centella, Chicuelo II, Glider Boy, Icaro, Santa Olalla I, Mine.

Resultó vencedor Santa Olalla I, invirtiendo 35 s., 4-5; colocándose Glider Boy y Estudiante.

GALGOS

LOS TRIUNFOS DE SYLVAN

Ampliando la noticia que publicamos referente al triunfo de Sylvan en Madrid, que batió a Rock Her, se nos dice que consiguió batir el record de las 550 yardas con cuatro vallas, empleando 35 segundos 1/5 en su recorrido.

HA MUERTO SYLVAN?

Ayer corrieron insistentes rumores de que el notable galgo «Sylvan» de don Fernando Escalas había muerto en Madrid a consecuencia de un accidente.

Preguntado el Club Galguero Balear sobre la certeza del rumor, nos manifestaron que ninguna noticia tenían que lo confirmara.

CICLISMO

LAS SERIES PARA EL CAMPEONATO DE MEDIO FONDO

Con regular animación se celebraron el domingo las anunciadas carreras para series eliminatorias del campeonato de Balears de «medio fondo» con entrenadores, organizado por el Veloz Sport Balear.

Previo sorteo para el orden de salida, se alinearon en la pista Santandreu entrenado por Ferrá y Villalonga por Gomila.

Apenas iniciada la lucha hay varios despejes de ambos corredores, que resultan peligrosos dado lo cerca que van uno del otro, estando a punto de originarse un accidente al cruzar de arriba abajo el motorista Gomila a la salida de la peralte.

El público creyó que era Ferrá que había hecho una mala maniobra y en su mayoría promovió fuerte escándalo, discutido algunos espectadores a laradamente.

A uno de ellos, que tenía en su mano una bomba de bicicleta, al arrojarla violentamente, le cayó aquella en la pista, dando en el corredor Santandreu, que se descoló y saltó de la máquina en cuanto pudo, dirigiéndose al espectador.

Intervino la Guardia Civil y comprobado que no hubo la intención de perjudicar ni siquiera de lanzar la bomba, se dió por terminado el incidente.

Santandreu repetirá la serie el miércoles a las 4 de la tarde.

Villalonga cubrió los 25 kms. en 28 m., 15 s., 2-5.

En la segunda serie corrieron, Salvá entrenado por Coll y Pou entrenado por Gomila.

Desde los primeros momentos evidenció Salvá franca superioridad y una forma excelente, adelantando paulatinamente terreno y tomando 5 vueltas a Pou.

Cuando le faltaban tan solo a Sal-

vá diez vueltas para terminar su espléndida carrera, sufrió pinchazo, pariendo tepe ir la serie el miércoles con Santandreu, dado el tiempo perdido si hubiera cambiado de máquina.

Pou siguió la serie y completó 75 vueltas en 26 m., 30 s., 1-5.

Finalmente corrióse la última serie di puñdo a Taberner, entrenado por Conn y Pons, entrenado por Ferrá.

Fuó la prueba más disputada, llegando casi a cobrar Taberner a Pons, pero es e fué reaccionando y aminorando desventaja en forma ostensible, por el contrario, Taberner, iba perdiendo velocidad.

El resultado de las series terminadas ayer dieron pues el siguiente resultado:

Taberner, 26 m., 3 s., 1-5.

Pons, 26 m., 11 s., 3-5.

Pou, 26 m., 30 s., 1-5.

Vilalonga, 28 m., 15 s., 2-5.

De ellos tan solo Taberner es definitivo clasificado para la final, ya que el miércoles tienen que repetir la serie Santandreu y Salvá, dependiendo de dicho resultado que Pons sea finalista.

Círculo Tradicionalista de Mallorca

Conforme se había anunciado, se celebró el domingo en esta ciudad, la asamblea para la constitución del Círculo Tradicionalista de Mallorca.

Antes de la reunión de la Asamblea y de acuerdo con una nota con-voatoria dirigida a los correfijos, simpatizantes y católicos en general que quisiesen adherirse a esta idea, se celebró, a las nueve y media de la mañana una misa de comunión en la Iglesia de San Francisco, siendo el oficiante el Rdo. Fr. Company, T. O. R., a la que asistió nutrida concurrencia de fieles.

Terminada la misa, la mayoría de los asistentes marcharon a «Can Joan» de S'Aigo, donde se dió un desayuno de compañerismo, trasladándose como pús a la Federación Obrera Católica para proceder a la formación del Círculo Tradicionalista y nombramiento de su Junta Directiva.

En el salón del teatro de la Federación, local cedido para este acto, se celebró la asamblea.

Abrió el acto D. José Quint Zafra y Amet, quien en breves palabras explicó el objetivo de la reunión, procediéndose después por D. Joaquín Miró a la lectura de los estatutos.

Seguidamente se procedió a la lectura de la Junta Directiva, que de votación entre los presentes quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: don José Quint Zafra y Amet; Vicepresidente, don Ramón Orandis Villalonga; Tesorero, don Conador, don Lucas Estrada; Secretario, don Francisco Gual Villalonga; Vicesecretario, don Damián Mas y cales; don Luis Sotter Roure y don Joaquín Miró Parelada.

Egida la Junta Directiva, el Presidente, señor Zafra, dió las gracias por su elección, exhortando a todos a mantenerse fieles a los principios tradicionalistas, defensa de sus principios y complemento de sus deberes; dándose así por terminado el acto.

Dr. Carlos de la Calleja

Médico y Odontólogo

Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6

Síndico 3, 1º

En Barcelona

Tendrá el mejor hospedaje con todo confort y exc. comida en la G. Penión, Casanova, 48, Jto. Universidad. Por día 9 Ptas. Matrimonio 16 Ptas.

JOSE ANGUERA

Médico del Hospital Provincial

Aparato Digestivo, Curación radical de las Hemorroides (Almorranas) por inyecciones esclerosantes (sin operar).

Consulta de once a una y a horas convenientes.

P. Rastrillo, 2-2.º PALMA

EXTRAVIO

de perra galga, afiende por CHISPA color atigrado oscuro. Se gratificará su devolución P. Beata Catalina Thomás, 12.

TELEGRAMAS

Noticias del Extranjero

ARTICULO DE UN PERIODICO POLACO

Varsovia, 14.—El periódico polaco "Poranny" publica un extraño artículo con motivo del Día de la Independencia de Polonia.

La moderación de la política y declara que Polonia hubiese conquistado territorios checoslovacos, moscovitas, prusianos, y si no lo hizo, fué únicamente por la «bondad de su corazón».

DEMARRAS HA SIDO NUEVAMENTE PROCESADO

Washington, 14.—El ex dictador Wolcott Demarras, que ha sido absuelto recientemente de la acusación de alta traición, se ve procesado ahora por malversación de fondos públicos.

Probable que será absuelto nuevamente, en cuyo caso la prensa cree que será nombrado ministro del Comercio exterior; dicho cargo le habilita para participar activamente en la política.

FALLECIMIENTO

Washington.—Falleció el senador Bernard M. Baruch, miembro de la comisión de negocios extranjeros del Senado.

SITA DEL MINISTRO FRANCÉS A HOOVER

Washington, 16.—Los periódicos franceses publican una extensa correspondencia y artículos referentes a la visita del ministro francés de Negocios Extranjeros, Grandi, a Hoover.

Los periódicos franceses publican una extensa correspondencia y artículos referentes a la visita del ministro francés de Negocios Extranjeros, Grandi, a Hoover.

El presidente Hoover expresó el deseo de recibir al ministro Grandi tan pronto como llegue a Washington, hoy o mañana.

El ministro Grandi se dirigirá inmediatamente a la Casa Blanca, para recibir la embajada de los periodistas americanos. Se reunirá después a la casa de campo de Camp David, donde pasará dos días.

Después de su estancia en Camp David, Grandi viajará a Washington, donde celebrará sus conferencias con los periodistas y con eminentes personalidades norteamericanas.

REGRESO DE ARMAMENTOS

Washington, 16.—El periódico "Journal of Commerce" publica un artículo en el que anuncia la próxima entrada en vigor del proyecto italiano de tregua de armamentos, al que se han adherido ya 44 naciones, sobre 63 que figuran en la S. D. N.

EL PARLAMENTO RUMANO

Bucarest, 16.—Con ceremonias solemnes se inauguró la nueva sesión

parlamentaria; el presidente del Consejo de ministros, Jorga, dió lectura del mensaje de la corona, que invita a todos los partidos a colaborar en la solución de la crisis económica y en las reformas interiores, afirmando que la política extranjera de Rumanía continuará fiel a los principios seguidos hasta ahora.

UNAS BARRERAS DE 1,250 MILLAS CONTRA LA LANGOSTA

Buenos Aires, 16.—Se ha construido una barrera de 1,250 millas de longitud, en el Sur del territorio del Gran Chaco, para impedir el paso a las multitudes de asaltantes que amenazan la agricultura.

PARA LA CANALIZACION DEL RIO SAINT LAWRENCE

Washington, 16.—El gobierno del Canadá y el de los Estados Unidos decidieron convocar inmediatamente el comité de ingenieros que ha de estudiar el proyecto de canalización del río Saint Lawrence.

El conflicto chino-japonés

AL CONSEJO DE LA LIGA DE NACIONES

París, 16.—Llegó a dicha capital el senador italiano Vittorio Scialoja, que participará en los trabajos del Consejo de la Liga de Naciones, las cuales se iniciarán hoy. También el ministro británico de negocios extranjeros, John Simon.

SE DESARROLLA UNA BATALLA ENTRE CHINOS Y JAPONESES CERCA DEL RIO NONNI

Mukden, 16.—Numerosas tropas japonesas, de infantería, caballería, artillería y aviación, participan en la batalla contra las tropas chinas del general Ma-Chang-Shan, cerca del río Nonni, cuyo puente ha sido ocupado por los japoneses.

Se ignora hasta ahora el número de las víctimas de dicha batalla.

MIENTRAS LA LIGA DE NACIONES VA A REUNIRSE, LOS CHINOS Y JAPONESES LIBRAN MAYOR BATALLA.—UNA BASE DE DECISION CONTRA LOS SOVIETS?

Berlín, 16.—La opinión pública, no solamente en Alemania, sino en todas las capitales europeas, está siguiendo con el más profundo interés los trabajos de la sesión especial del Consejo de la Liga de Naciones en París.

El hecho de que se ha reanudado la batalla violentamente en la región del río Nonni y la notificación solemne hecha por el comisario soviético de negocios extranjeros Litwinow, al embajador del Japón, como también la nerviosidad creciente de la prensa rusa, se consideran como síntomas de una crisis aguda, que necesitará toda la habilidad de los estadistas para ser solucionada. El periódico de Ulstein, "B. Z. am Mittag" escribe que van ganando terreno considerablemente los esfuerzos para hacer del conflicto de Manchuria una base de acción con



D. Mateo Moragues Lladó

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Si afligida esposa, hijos, hijas, hijos e hijas políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida solicitan le tengan presente en sus oraciones rogándole su asistencia al Funeral que se celebrará en la parroquial Iglesia de Santa Eulalia hoy martes a las once.

Nose invita particularmente.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada

tra los soviets. Ya no están limitados a la prensa polaca, sino que se hacen notar en París, Londres y Washington.

De Toros

Madrid, 16 a las 13:

LA CORRIDA DE AYER EN CEUTA POR LALANDA Y ORTEGA

Ceuta.—Se celebró ayer la anunciada corrida con reses de Enriqueta Cuevas. El ganado cumplió.

Marcial Lalanda en el primero hizo una faena sin relieve.

En el tercero hizo una difícil faena oyendo protestas.

En el quinto estuvo desacertado pero voluntarioso, dando varios pinchazos y un descabello.

Ricardo Ortega en el segundo estuvo valiente, siendo ovacionado, rematando de un pinchazo y una media estocada, siendo aplaudido.

En el cuarto hizo una faena grandiosa matándolo de un volapié, siendo le concedida la oreja.

En el sexto estuvo colosal con la cara, siendo ovacionado y sacado en hombros.

La República en España

Madrid, 16 a las 10

A CUMPLIR CONDENA

Lorca.—En el correo de Granada sublevados con motivo del plante en pasó la última expedición de militares el cuartel de Sevilla.

La integran cuatro cabos que van a cumplir doce años de condena en el penal de San Miguel de los Reyes.

REDUCCION DEL PERSONAL TECNICO EN CORREOS

Por un decreto de Comunicaciones se dispone:

1.º La reducción en 306 plazas de la plantilla actual, del Cuerpo técnico de Correos.

2.º La citada reducción se ejecutará con arreglo a las normas siguientes:

A En un plazo de cinco días los funcionarios técnicos de Correos podrán solicitar la jubilación, conforme a lo dispuesto en el artículo 4 del decreto de 26 de Octubre del año actual.

B Si el número de jubilaciones no alcanzara a la cifra de reducción, serán declarados cesantes forzosos cuantos funcionarios sean precisos para completar las 306 plazas objeto de amortización.

C Los funcionarios excedentes forzosos tendrán los derechos que decide el mencionado decreto de 26 de Octubre del año en curso.

3.º Se faculta al ministro para dictar cuantas medidas conduzcan al mejor cumplimiento del decreto.

Madrid, 16 a las 13

ACUERDO DE LOS ESTUDIANTES

En la sesión del Congreso de estudiantes, se acordó que durante el tiempo que estén cumpliendo con el servicio militar, luchan contra el analfabetismo en los respectivos cuarteles.

MITINES

El partido Democrático Federal, celebró ayer un mitin anticlerical. En la Casa del Pueblo se celebró otro mitin de afirmación sindical.

NUOVA ESCUELA DE TRABAJO

Valdepeñas.—Ayer se inauguró en esta población la nueva Escuela de Trabajo, con asistencia de las autoridades.

CAMBIO DE LUGAR DEL ROTULO DE LA PLAZA DE SANTA TERESA

Avila.—Con ausencia del vecindario

se verificó el cambio de la placa que daba el nombre a la Plaza de Santa Teresa, en la que existe la casa donde nació dicha Santa.

MANIFESTACIONES DEL SR. LERROUX A SU PASO POR SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Pasó por esta ciudad el señor Lerroux en dirección a París.

Prometió venir a celebrar un mitin. Se le presentó un escrito pidiendo la denuncia del «modus vivendi» con Francia, que eprjudica nuestros vinos y en el caso de que Francia se niegue se llegue a la ruptura de relaciones comerciales.

El señor Lerroux dijo que hay que sacrificarse algo en cuanto a los vinos (pues a cambio de ello se nos han hecho otras concesiones. Ha manifestado que cree que se formará un Gobierno de concentración para aprobar las leyes complementarias.

No cree en un Gobierno socialista. Al pasar por Irún, se le presentaron excusas, por la forma como se le recibió durante la guerra europea.

ASAMBLEA DE LOS OBREROS DE LOS ALTOS HORNOS

Bilbao.—Los huelguistas de los Altos Hornos, se han reunido en asamblea, para solucionar el conflicto.

MITIN RADICAL

En el Teatro Principal, se celebró un mitin radical, tomando parte varios oradores, entre ellos don Abat Conde, censurando el revisionismo.

ORGANIZACION DE LAS FUERZAS AEREAS

El «Diario Oficial» del Ejército publica un decreto disponiendo que se organizarán las fuerzas Aéreas en tres escuadras.

La primera residirá en Getafe y

SALA BORN

Miércoles a las 9'30

Extraordinario y único concierto por el eminente divo-tenor

MIGUEL FLETA

y la concertista de piano

PILAR GAVERO

Terminado el concierto habrá servicio de tranvías

León; la segunda en Sevilla y la tercera en Barcelona y Logroño.

Se suprimen los aeródromos de Granada y Burgos, manteniéndose en los mismos las fuerzas indispensables para la custodia y conservación.

El jefe de aviación tendrá facultades directivas y desempeñará el cargo un brigadear.

LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica el convenio para las indemnizaciones por accidente del trabajo de los agricultores aprobado en Ginebra.

Publica las normas para la readmisión de los agentes ferroviarios despedidos por las compañías.

Madrid 16 a las 20

ESCANDALO EN LA PROYECCION DE UNA PELICULA EN LA QUE APARECEN VARIOS MINISTROS

Pamplona.—En el Teatro de Linares Rivas, durante la proyección de una película en la que aparecen varios ministros, se originaron manifestaciones encontradas, explotando algunos petardos en las galerías y en el patio de butacas, que ocasionaron gran confusión.

ACTOS CATOLICOS PROHIBIDOS

Gijón.—El Gobernador ha prohibido la celebración de algunos actos católicos que estaban anunciados.

PROTESTA CONTRA EL ACUERDO FRANCO ESPAÑOL

San Sebastián.—Se reunieron las fueras vivas, acordando elevar un escrito de protesta al Gobierno, contra el acuerdo franco-español.

MAÑANA SE ABRIRA AL PUBLICO EL PALACIO REAL

Una nota del Ministerio de Hacienda dice que mañana se abrirá el Palacio Real al público.

COMPARECENCIAS ANTE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Ante la Comisión de Responsabilidades han comparecido a declarar varios generales y coroneles que tenían mando de fuerzas en 1923.

EL SR. LERROUX HA LLEGADO A PARIS

Oficialmente se sabe que ha llegado a París el señor Lerroux.

UNA NOTICIA INTERESANTE DEL DIARIO OFICIAL DE PARIS

El «Diario Oficial» de París, publica una disposición, estableciendo las tasas de las mercancías procedentes de los países cuya moneda está depreciada, que no alcanza a España, lo cual prueba la cordialidad de relaciones.

FUNCION EN HONOR DEL GOBIERNO

Esta noche el Gobierno asistirá a la función que se celebrará en su honor en el Teatro Beatriz, representándose el drama «Magda».

ENTUSIASTA ACOGIDA A LOS MARINOS ESPAÑOLES EN LISBOA

Se han recibido noticias dando cuenta de la acogida entusiasta de que han sido objeto los marinos españoles del «Almirante Ferrándiz».

RECLUTAS A AFRICA

Cádiz.—Han marchado a Larache 459 reclutas, siendo despedidos por numeroso público.

I ASAMBLEA DE ACCION NACIONAL

Sevilla.—Se celebró la primera asamblea de «La Acción Nacional», nombrándose el comité que actuará intensamente.

La autoridad impidió tratar de la campaña revisionista.

EL ACORAZADO «ESPAÑA» A LA SITUACION

El Ferrol.—Ha pasado a primera situación el acorazado «España», desembarcando la tripulación.

PROTESTA POR LA SUSPENSIÓN DE LOS MERCADOS TRADICIONALES EN EL FERROL

Ferrol.—Se ha designado a una comisión para que vaya a Madrid para protestar en nombre del pueblo contra la suspensión de los mercados tradicionales.

Madrid 16 a las 21

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ECONOMIA

El Sr. Nicolau d'Oliver se mostraba satisfecho de la excepción que ha hecho Francia a las mercancías españolas.

Añadió que tenían gran interés las tres semanas próximas en las que se despejará la situación política con la elección de presidente de la República y la designación del nuevo Gobierno.

Cree que los socialistas no asumirán el poder, aunque colaboren en él.

Sobre el posible resultado de unas elecciones no oculta que el nuevo Parlamento tendría grandes diferencias del actual, apreciando que la minoría socialista sería menor de lo que es ahora.

Negó la incrementación del socialismo catalán. Lo que ocurre es que los disidentes se unen teóricamente a la Unión General de Trabajadores.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

El Sr. Albornoz manifestó que en un discurso de Avilés dijo que las Cortes actuales deben durar dos años por tener que resolver, además de la Constitución, los asuntos que se derivan de ella.

Elegido el Presidente de la República, el Gobierno que se forme será firme pero heterogéneo.

Los periodistas le dijeron que parecía espionosa esta cuestión, contestando que será el primer problema político que se planteará, pero que se resolverá.

Normalizada la situación constitucional, el Parlamento debe funcionar como en otros países.

Sobre los revisionistas dijo, si quieren una tribuna, ninguna mejor que el Parlamento.

DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION

El Sr. Domingo dijo que se evitarán las quejas por informalidades de Ayuntamientos y Diputaciones sobre becas a los estudiantes.

En el próximo Consejo propondrá que España concorra a la Exposición internacional de artes populares de Berna en 1934.

La Academia de la Historia le felicitó por la creación de un centro de estudios americanos en Sevilla.

Con el Sr. Alcalá Zamora convino el viaje que realizarán el lunes a Córdoba para inaugurar el museo de pintura de Romero de Torres.

UNA PETICION DEL DR. MARAÑON, DEFENSOR DEL GENERAL CANVALCANTI

A petición del Dr. Marañón, defensor del general Cavalcanti, ante la Comisión de responsabilidades han declarado los coroneles que mandaban cuerpos de la guarnición de Madrid en 1923.

Estuvo presente en las declaraciones el Dr. Marañón.

Un miembro de la Comisión, añadió que las declaraciones pertenecen al secreto del sumario aunque puede afirmarse que carecen de interés especial.

LARGO CABALLERO, NIEGA...

El ministro del Trabajo, Sr. Largo Caballero ha negado que se vaya a formar un Gobierno presidido por él.

EL CHALET DE BLASCO IBAÑEZ CEDIDO A VALENCIA

Los hijos de Blasco Ibañez ha ofrecido al Ayuntamiento el chalet de Malvarrosa donde el novelista escribió sus primeras obras, para dedicarlo a monumento de la Ciudad, construyéndose en él una cripta que guarde los restos del novelista.

LIBERTADOS

Sevilla.—El juzgado militar que enfrenta en los sucesos de Gilena ha libertado a 20 procesados.

Madrid 16 a las 24

EL REGRESO DEL SR. ALCALA ZAMORA

El Sr. Alcalá Zamora ha manifestado que su regreso a Madrid no tiene ninguna razón especial.

Marchó a Priego a preparar su discurso para la Academia de Jurisprudencia, pero como no le fuera posible por las cartas y visitas que recibía, se ha visto obligado a regresar.

Añadió que su regreso no obedece a ninguna llamada del Gobierno.

LA APLICACION DE LOS PRECEPTOS DE ORDENACION BANCARIA

El Consejo del Banco de España nombrará una comisión que prepare la aplicación de los preceptos de ordenación bancaria, cuando lo aprueben las Cortes.

EL SR. AZANA NO ACUDE A LA PRESIDENCIA

Por tener que acudir a la representación en el teatro Beatriz, el señor Azaña no acudió a la Presidencia.

CONFERENCIA DEL PRESIDENTE CON EL SR. GALARZA

El señor Azaña se ha reunido esta tarde con el Sr. Galarza.

Al salir, el primero dijo: Por ahora no hay complot.

El Sr. Galarza dijo que se han puesto en libertad algunos detenidos.

Confirmó que el Marqués de Albañá de se presentó al Gobierno Civil de San Sebastián.

De los militares dijo que no había más detención que la del comandante Fernández.

INTENTO DE MANIFESTACION

En Bilbao los guardias de asalto disolvieron en la plaza Mayor, un intento de manifestación de los sin trabajo.

CAMPAÑA CONTRA EL PAGO DE ALQUILERES. — DETENCIONES

Aigeciras.—Nuevamente y esta vez por orden judicial, fueron presos los

firmantes del impreso excitando a no pagar los alquileres de la vivienda.

Quedaron en la cárcel.

Interesantes manifestaciones del Sr. Lerroux

[Madrid 16 a las 9]

Publica «Ahor», las siguientes declaraciones del señor Lerroux:

Comienza diciendo que su primera preocupación al posesionarse de la cartera de Estado, fué que se presentara con una fachada que correspondiese no tanto a las realidades, como a las aspiraciones que tenemos respecto a un próximo porvenir.

Por ello, dice, estimé preferible que contentasen la representación de España en el extranjero hombres como Madañaga, Pérez de Ayala, Alomar y otros.

El efecto se pudo notar inmediatamente, pues tuve ocasión, porque las circunstancias cronológicas lo depaaron así, de comparecer con la representación de España, ante la Sociedad de Naciones, y como allí se habían acostumbrado a que España careciese de personalidad y no pretendiese otra cosa que ser corifeo, escolta, servidora, con todo el decoro de una alta servidumbre, pero servidora al fin de otros intereses, en cuanto yo rompí esta tradición y coloqué el nombre de España en el lugar que correspondía al decoro de su independencia, noté inmediatamente algo, que llenaba de satisfacción los corazones de muchas representaciones extranjeras y singularmente de las representaciones de la América española.

La política a realizar lo mismo en Ginebra que en España, desde dicho departamento ministerial no podía ser otra que la de la solidaridad internacional con una fidelidad: la de la paz entre todos los pueblos.

A título de democrata, yo pongo más fe para la obra de la paz, en la inteligencia de las democracias, que en la de los Gobiernos y de los Estados; pero ahora sí, reconozco que mientras las democracias no estén suficientemente organizadas por una obra de coordinación internacional, ha de empezarse el trabajo a través del Estado, mediante los Gobiernos.

España tiene dos misiones que cumplir fuera de sus fronteras: colaborar

con quienes laboren para que las diferencias entre los pueblos se arreglen por medio de arbitrajes y su influencia moral en el mundo de habla española.

La política a seguir no ha de basarse exclusivamente en razones sentimentales sino también en motivos prácticos de orden económico.

Habla a continuación del problema de Marruecos y dice:

No me interesa Marruecos como colonia; me interesa Marruecos como posición de España que afirma el derecho histórico y que asegure el porvenir esperanzas fundadas ahí que yo preste el calor que me es posible a todo el que tome iniciativa del carácter que tiene, por ejemplo el proyecto de un túnel submarino al Estrecho de Gibraltar.

Afortunadamente se ha iniciado una política civil y sin hacerme ilusión de que podamos llevar a esa zona los procedimientos de carácter democrático privativos de los pueblos que ya están en la plenitud de su desarrollo, sin embargo, la vía acción que conviene es la de enseñar al pueblo a vivir con el respeto a sus costumbres; a su idioma, a su religión y a su administración permitida, para que pueda asimilarse ventajas todas las ventajas de la civilización occidental.

Tasa a ocuparse del porvenir de la política española, y dice que no es una tarea indispensable que se mantenga una inteligencia de todos los elementos políticos que afectan a la República, bien que la reconocen como una herencia histórica que no puede tener recesión.

La democracia, que no ha gobernado hasta ahora en España, necesita una larga etapa de experiencia para ir realizando una obra de transformación económica y social, porque nadie puede tener hoy la responsabilidad de gobernar, no puede ni debe perder de vista que uno de los ideales que deben brillar siempre en el horizonte sensible de todo hombre público es el de aproximarse tanto como sea posible a una realización progresiva de la justicia social.

Ello requiere dos condiciones: El tablicamiento del orden jurídico y de la ley el prestigio que en nuestro país no ha tenido nunca.

Esta política ha de basarse en algo que pudiera llamarse socialización de la cultura y que todo español pueda adquirir la enseñanza que necesita.

Considera indispensable para prosperar en este camino la colaboración de todas las fuerzas políticas, porque prescindir de una sola de ellas y menospreciarla, significaría la necesidad de consumir grandes fuerzas en defendiendo de quienes nosotros habríamos convertido en enemigos, en lugar de ser socios en esta obra patriótico-nacional.

Suponen algunos que el partido radical, y yo en su representación, tenemos ambición de Poder para monopolizarlo en servicio de la colectividad política que yo creé, y no me hace justicia quienes así creen, ni comparto los sueños generosos de mi juventud que no he abandonado nunca.

Me parecía imposible y absurdo tratar de gobernar exclusivamente por el partido radical.

Habría ocasiones en que en las crisis políticas del porvenir se entregaría el Poder a tal o cual fracción. Lo que interesa es que esta fracción no se convierta en facción, y estar dispuesto en todo momento a asociarse con todos los demás organismos republicanos, cuando así llegue el momento, se presenten a colaborar en la obra de transformación económica que responde a los anhelos de justicia social.

No ha de ser fácil gobernar, porque el entusiasmo generoso de las Cortes Constituyentes está elaborando un Código fundamental como para un pueblo que ya hubiese pasado por las pruebas que todavía tiene que realizar, y el gobernanante inmediato tendrá que cumplir no solamente con su deber para ser leal a esta ley fundamental, y al mismo tiempo para darle la flexibilidad necesaria para que no se malogren los frutos que puedan recogerse en esta primera cosecha.

Todos han de ponerse a contribuir: derechas e izquierdas, socialistas e independientes, porque estamos en un período de transición de reformas trascendentales que significa enorme sacrificio de una y otra parte, acomodamiento y adaptación, ya que no podemos hacerle sin imponer sufrimientos a las distintas clases sociales, porque así es como se ha realizado la obra de la civilización, y así continuará realizándose.

Siento cómo llegó hasta mí y me

SALON MALLORCA

Hoy Martes 17, a las 7

Gran función de homenaje a los autores locales
D. Pedro de Alcántara Peña y D. Bartolomé Ferrá

Por no entenderse

de D. Pedro de Alcántara Peña

Es calsons de Mestre Lluch

de D. Bartolomé Ferrá.

y el divertido sainete UN VIATJE DE BODES

Bulaca con entrada 1'25

Entrada general 0'35

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicios regulares de cabotaje
el Buque motor

«Arnabal-Mendi»,

saldrá de este puerto el 21 ctes. para BILBAO y puertos inter-medios, admitiendo carga y pasaje.

Para fletes e informes «LA COMERCIAL» s. a. Victoria, 14, (bajos)



Teatro Principal

Hoy a las seis

Grandioso éxito

El Angel azul

EMIL JANNINGS

MARLENNE DIETRICH

El más intenso y emotivo drama de amor realizado por el Cine sonoro
¡Film de vanguardia, genial e inolvidable!

la impaciencia de una opinión pública que me honra con su confianza pero yo soy hombre que, después de mis años de experiencia, obra por propio criterio y no empujado por impulsos ajenos.

No tengo un plan; yo me he formado una opinión, y dentro de ella he adoptado una resolución.

De ante de nosotros se levanta una cuestión que necesariamente deberá verse en cuanto las Cortes Constituyentes elijan al presidente de la República.

Es obligado que el actual Gobierno presente la dimisión para que el primer ministro de la República realice una obra con entera libertad y sujeto a la ley que habrá acabado de votarse.

El podrá entonces otorgar la confianza para formar Gobierno a quienes considere que están en mejores condiciones.

Este partido acatará cualquier resolución que en este sentido tome el Presidente de la República y si nosotros fuésemos obligados a hacer alguna declaración, sería solamente para decir que los partidos representados en el Parlamento que se pongan de acuerdo para determinar cuáles son las leyes constitucionales necesarias para que la Constitución española sea un cuerpo legal, que las demás habrá tiempo para discutir.

No hay que olvidar que la Constitución ha establecido el referéndum y todos quedamos obligados a acudir a una especie de referéndum que será convocatoria de unas nuevas elecciones para elegir nuevas Cortes.

No me preocupa en primer término me ha quitado nunca el sueño que pueda ejercer el poder, pero sí me preocupa el poder que el poder entregado por el Presidente de la República a una concentración republicana, sean cuales fueren los partidos que la integren.

El partido socialista, y eso lo han dicho sus hombres más eminentes, necesita todavía un período de educación sus masas y de preparación para el ejercicio del poder, pero como ha de responder a los compromisos contraídos en las vísperas revolucionarias de la democracia de la República, es bien claro que lejos de ser una dificultad será de ser un elemento de colaboración, actuando unas veces como freno y otras como estímulo para que el Gobierno de la República no se incline impulsado excesivamente hacia la derecha por los intereses creados y otras como estímulo para que no se inmovilice en su camino y sea vez realizada con acierto esta obra, llegará el momento de emprender la de carácter magno que requiere la economía de nuestro país.

No puedo asegurar que estoy viendo realizada la profecía que hice durante los años cuando anunciaba en la prensa y en forma que algunos calificaban de enfática, el «yo gobernaré», ahora puedo decir que estoy gobernando porque una cosa es el Gobierno y otra cosa es el poder.

El poder puede ser poder y no gobernar; puede ser Gobierno y no poder, y el gobierno y no ser poder.

El supuesto complot monárquico

Madrid 16 a las 13

DETENIDOS POR TENENCIA DE ARMAS

Los detenidos en la madrugada del día último en la Iglesia de la Concepción, han sido juzgados con mil pesetas cada uno, por perjuicio de la sanción que les responde por tenencia ilícita de armas.

DETENCIÓN DEL MARQUE DE ALBAIDA

El Sr. Marqués de Albaida ha sido detenido en San Sebastián por el Sr. Marqués de Albaida.

LOS DOS DETENIDOS COMPLICADOS EN EL SUPUESTO COMplot MONARQUICO

Los dos detenidos en el supuesto complot monárquico, han sido detenidos el ferretero Jesús Martín, dueño de una armería y el comandante don Hernández León.

Madrid 16 a las 20

SR. GALARZA HA CONFIRMADO LAS DETENCIONES HECHAS EN LA IGLESIA DE LA CONCEPCION. — LOS DETENIDOS: HALLAZGO DE ARMAS

Director General de Seguridad

señor Galarza, ha confirmado que en la Iglesia de la Concepción se sorprendió una reunión, siendo detenidos el comandante señor Fernández de Córdoba, seis estudiantes, el capitán, funcionario de la Presidencia, Sr. Méndez Vigo y don Juan Arcentales, que fué comisario de confianza del Marqués de Estella.

Añadió que registrada la iglesia, se encontraron dos rifles, cuatro escopetas y municiones.

OTRA DETENCION. — DETENIDOS EN LIBERTAD. — OTRAS NOTICIAS

El Sr. Galarza ha manifestado a los periodistas que ha sido detenido en San Sebastián don Fernando Contreras.

Ha añadido que han sido libertados los detenidos en la Iglesia de la Concepción, multándoseles con mil pesetas.

También han sido libertados el empleado del Monte de Piedad y el capitán señor Batalla, para curarse de una antigua herida.

Ha añadido que el jesuita P. Carrillos y el mercedario P. Migueles, han pasado en la Cárcel Modelo a una celda de pago.

Las Cortes Constituyentes

Madrid 16 a las 24

MANIFESTACIONES DEL CANONIGO DIPUTADO SR. GARCIA GALLEGO

El Diputado señor García Gallego, Canónigo, ha manifestado que las actuales Cortes no deben disolverse hasta que se aprueben las leyes fundamentales, pero que estas Cortes adolecen de una larga serie de errores fundamentales que las hacen incompatibles con su duración para una ley de esa naturaleza.

Añadió que el mayor peligro que ha tenido la Constitución, es la prisa con que se ha confeccionado.

Terminó diciendo que le ha sido dolorosísimo retirarse de la Cámara, pero que era un deber que le imponía la conciencia.

Confiscaciones

Madrid 16 a las 21

Interior	60,00
Exterior	100,00
Amortizable 5 por ciento	77,50
Amortizable 3 por ciento	00,00
Banco de España	440,00
Compañía Tabacalera	00,00
Interior fin de mes	71,00
Francos	45,30
Libras	44,00
Carpetas interior	00,00
Ponos del Tesoro	274,00
Liras	59,60
Dólares	11,56
Marcos	34,50
Coronas	00,00
Amortizable sin impuesto	85,50
Id. con impuesto	69,50

Deportes

Madrid 16 a las 20

LOS SELECCIONADOS PARA EL PARTIDO EN LONDRES

San Sebastián. — El seleccionador Mateos vino a ver a Marqueta y a Gamborena, ambos para incluirlos en la selección.

Los seleccionados se entrenarán en Madrid, Irún y Londres.

LOS PARTIDOS DE BALOMPIE DE AYER

Athletic y Madrid empataron a 3; Zaragoza: Nacional, 2; Ibera, 1. Valladolid: Castilla, uno; Valladolid, cero.

Sevilla: Malagüeño, 1; Sevilla, 3. Córdoba: Racing, 1; Betis, 3. Santander: Racing, 3; Eclipse, 4. Gijón: Avlés, 3; Gijón, 2. Oviedo: Sporting, 2; Oviedo, 0.

San Sebastián: Donost'a, 2; Irún, 2. Rentería: Euskalduna, 0; Logroño, 6. Pamplona: Osasuna, 6; Zaragoza, 0. Cartagena: Murcia, 1; Cartagena, 3. Murcia: Imperial, 0; Hércules, 2. Valencia: Gimnástico, 3; Valencia, cuatro.

Castellón: Levante, 1; Castellón, 2. Puerto Sagunto: Saguntino, cuatro; Sporting, cero.

Bilbao: Baracaldo, tres; Alavés, 2; Arenas, dos; Athletic, cuatro.

CAMPEONATO CICLISTA INFANTIL

En Madrid se celebró un curioso concurso infantil de bicicletas de diversas categorías, corriéndose un campeonato.

PARTIDO DE RUGBY

En el partido de rugby celebrado en Chamartín entre las secciones madrileña y valenciana, ganaron los madrileños por 19 a 3.

CONCURSO HIPICO — EL PREMIO DE OTOÑO LO GANA EL CABALLO DEL CONDE DE LA CEMERA

Bilbao.—El gran premio de otoño para el concurso hipico, lo ha ganado el caballo «Atlántida» del Conde de la Címera.

LA ULTIMA ETAPA DE LA VUELTA A LEVANTE. — EZQUERRA, VENCEDOR

En la última etapa de la vuelta a Levante en primer lugar iba Cañardó, pero la vuelta la gana el vizcaíno Federico Ezquerria.

Noticias Sueltas

Madrid 16 a las 20

LOS PROPIETARIOS DE TAXIS HAN ANUNCIADO EL LOCK-OUT

Los propietarios de taxis de Madrid han anunciado el lock-out.

MARIANO ZAVALA Y FRANCISCO VERDUGO SE HAN SEPARADO (DE «PRENSA GRAFICA»)

Los periodistas don Mariano Zavala y don Francisco Verdugo se han separado de «Prensa Gráfica».

EXPLOSION — SEIS HERIDOS

Ecija.—En una fábrica de aceites de esta ciudad, explotó un depósito, resultando seis obreros heridos.

INTERCEPTADOS POR LA NIEVE

Oviedo.—El puerto de Pajares y la carretera están interceptados a causa de la nieve.

SE LE CREIA NAUFRAGADO

Ferrol.—Ha llegado el vapor «Eugenia» al que se le creía perdido.

VISTA DE UNA CAUSA

En la Audiencia comenzó la vista de la causa contra Antonio Barrios Valero y Antonio Vivero Rodríguez, que en julio de 1930 sostuvieron una riña en la calle de San Cayetano, por una venta de muebles usados, matando a Luis Borja y resultando otros lesionados.

Agentes Comerciales Matriculados

Importante casa española nombraría Representante en BALEARES para trabajar artículos de confección y géneros de punto a base de comisión. Indispensable indique referencias de primer orden así como casos que represente actualmente. No se te drá en cuenta ninguna proposición que no venga acompañada de estos requisitos. Escribir a núm. 15 G. Vergara 11. BARCELONA.

de una indemnización de 15.000 pesetas.

PEDRO DE REPIDE, HERIDO

El escritor Pedro de Répide se cayó en la calle, apreciándosele una luxación en el hombro derecho.

LA LESION DEL JUGADOR OLIVARES

El jugador Olivares lesionado en el partido jugado ayer en Madrid, sufre la doble fractura del cubito y radio izquierdos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 16 a las 23

UNA SENSACIONAL INFORMACION DE «LA PUBLICITAT»

«La Publicitat» de ayer publicó una sensacional información en la cual demuestra con documentos que Mr. Bloc espía de la señora Hanau procesada por el asunto de la «Gaceta del Franco», está de acuerdo con el consejero de la Generalidad señor Giral y con el jefe de la minoría catalana en el Congreso señor Companys, para provocar la baja de la peseta.

Hoy el señor Giral contesta al artículo diciendo que nadie puede dudar de sus soluciones altamente patrióticas. Confirma que estuvo comiendo con Mr. Bloc, pero con asistencia de varios concejales.

Dice que Mr. Bloc estuvo al día siguiente en una comida en el despacho particular de la Generalidad, pero nada trataron sobre ello.

Prendió presentarle al señor Maciá pero no pudo hacerlo dadas sus múltiples ocupaciones.

EN LOS TALLERES NUEVO VULCANO

Al entrar al trabajo los obreros del taller Nuevo Vulcano, la Gerencia les notificó que quedaba establecido el turno conforme podrían trabajar dada la falta de faena.

Los obreros manifestaron su disconformidad por los turnos, pretendiendo trabajar todos juntos tres días a la semana. La Gerencia dijo que consultaría con la Dirección.

Hoy entraron todos al trabajo menos los 180 el turno que le correspondía no trabajar.

LA RETIRADA DE ARMAS

El gobernador ha notificado hoy la orden de retirada de armas, proponiéndose ser inexorable con todo aquel que las lleve.

El gobernador de Tarragona que se hallaba en su despacho al recibir a los periodistas dijo que acaba de ba de llegar de Madrid y que el Gobierno se proponía a llevar a Fernando Po a quien se encontrara con armas encima.

JUEGOS PROHIBIDOS. — DETENCIONES

La policía descubrió una partida de «Monte» en una taberna de la calle de la Marina, deteniendo a 26 puntos e incautándose de tres mil pesetas.

FUTBOL

En los partidos para el campeonato de fútbol, jugados ayer, el Cataluña perdió por cero contra cinco ante el Español. El Palafrugell, por cero contra uno ante el Barcelona.

El Júpiter ganó por 6 contra uno al

Martinenc; el Badalona venció al Sabadell por dos contra uno.

En la clasificación van en los primeros lugares el Barcelona, el Español y el Júpiter.

Balcares Inca de Balcarc

Madrid 16 a las 21

LOS COMITES PARITARIOS DE TRANSPORTES TERRESTRES Y MARITIMOS DE PALMA

La Gaceta dispone que se renueven las representaciones patronal y obrera del Comité paritario de transportes terrestres (carreteros y similares) de Palma de Mallorca, y las del de transportes marítimos (cabotaje), también de Palma de Mallorca, conservando las mismas jurisdicciones, integrándolos igual número de vocales efectivos y suplentes, continuando los actuales miembros hasta que la sustitución haya tenido lugar.

Cine Born
Aparato sonoro
WESTERN ELECTRIC
HOY
Revista Paramount
Variedad musical
Luna de miel
por Eric Voc Stroein
Dibujos sonoros

Jueves: El film cumbre hablado y cantado en español
Gente alegre
con Rosita Moreno, Roberto Rey y Ramón Pereda

Quesitos Cruy:re en porciones
marca **TIGRE**
De venta en los buenos Colnados
Depósito Plaza Rastrillo 7 y Baratillo, 1

Monte-Pío del Arrabal
Sociedad de Socorros Mútuos
(Fábrica 50, Santa Catalina)
Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad se celebrará concurso el día 29 del corriente, a las 9 horas, de conformidad con las bases que se hallan de manifiesto en Secretaría, todos los días laborales de 8 a 10 noche.
Palma 12 Noviembre 1931. — J. A. de la J. D.; El Secretario, Miguel Aragüe.

PARA ARAÑAS
LAMPARAS Y FAROLES
VISITENOS
ANTES DE HACER SUS COMPRAS
EL AGUILA
S. NICOLAS, N.º 7 - PALMA

Salvador March Soler
Enfermedades de la piel-sifilis
Carmen, 35, pral. Consulta de 9 a 14
HERRERIA
En muy buen estado, precisa venderse a precio de ganga.
Informes: Gabriel Miguel, Sol, 60, Llubí.

POLVOS LLORON
(para Recien Nacidos)
Pídalos en Farmacias y Perfumerías selectas
Guarde los botes vacíos

PLATERIA C. MIRÓ
Casa que se dedica a comprar oro, plata, objetos antiguos, espalmatorias, que estropeadas y dentaduras postizas. No equivocarse Jaime II, 11, (frente a fábrica paraguas).

RIALTO Vidas truncadas
en español por dobles
CLIVE BROOK ANN HARDING CONRAD NAGEL
Noticiero Fox Alhombra magica
Dibujos sonoros
Variedad en español Oro liquido
Estreno inmediato: LA DANZA ROJA por Dolores del Rio y Charles Farrell.

Todos los dias a las 3 y media
Aparato Western Electric

Las obras de gran éxito

LA DOLOROSA - LOS CLAVELES - EL CANTAR DEL ARRIERO - LOS DE ARAGON - EL HUESPED DEL SEVILLANO - DOÑA FRANCISQUITA - LOS GAVILANES - KATIUSCA - LA ROSA DEL AZAFRAN, cantadas por los insuperables artistas ROGELIO BALDRIC - PABLO GORGE - EMILIO VENDRILL - MACOS REDONDO Y VICENTE SEMPERE en discos de la famosa



ODEON

Audición y venta en la agencia para MALLORCA

CASA CASTELLA

Sto. Domingo, 34 y 36, PALMA

Mañana Miércoles

Quedará abierta al público la anunciada liquidación de

"LA HAYA"

Sindicato, 14 - PALMA

Desalojamiento forzoso **Rápida liquidación**
Desastre de precios

Generos que c. m. p. ende dicho establecimiento y que podrán adquirir desde el Miércoles, a precios insignificantes.

Piel adorno, Renards - Abrigos piel, Echarpes - Medias y Galetines, Gorbatas - Monederos señora y Caballero - Guantes - Cinturones - Tirantes - Ligas - Medias y Galetines lana y lanas para labores - Pañuelos fantasía - etc. etc.

Desalojamiento forzoso **Rápida liquidación**
Desastre de precios

LA HAYA

Sindicato, 41, PALMA

Compañía Trasatlántica

Servicios del Mes de Noviembre de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Novbre., de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Novbre., de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Novbre., de Valencia el 8, de Alicante 9, de

Servicios tipo Gran Hotel. T. S. H. - Radiotelefonía Capilla Orquesta. Las comodidades y trato de que disfruta al pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servicios por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE ESPAÑA, 8, Barcelona, y en la Agencia en PALMA, Plaza de España, 2.

Málaga el 10 de Cadiz el 12 y de Vigo el 14 para New York Habana y Santiago de Cuba (fac.)
Próxima salida el 7 de Diciembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el 25 de Novbre., de Valencia el 26 de Málaga el 27 y de Cadiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Próxima salida el 25 de Diciembre.

A LOS ESTUDIANTES - CORREOS

Carrera de porvenir brillante y seguro, y de constante desenvolvimiento. Próxima y numerosa convocatoria.
CUERPO DE CARTEROS URBANOS. - Convocatoria de 500 plazas Solicitudes hasta el 28 Noviembre. Sueño desde 2190 hasta 5840 pts. Edades 18 a 29 años. Exámenes en Palma.
Para informes y detalles: Francisco y Ernesto Gané Munich, y Fausto Billón Estelrich, Oficiales del Cuerpo Técnico en esta Administración Principal.

CANAS



Rhum Quina Mellis

(Marca Registrada)

Cuando asemen vuestras canas y deseais conservar la ozanía de la juventud, no vaciteis en usar el RHUM QUINA MELLIS preparado científico, único que a los 10 dias os devolverá el cabello a su color natural. Permite además rizar o plicar la permanente garantizándose su inofensividad y buen resultado.
De venta en todas partes.

500 plazas cartero

convocadas; para varones de 18 a 30 años (Gaceta 24). Exámenes en Mallorca. Preparación por correspondencia. Escribir: Instituto «Perfección», Vialadomat, 101, pral., Barcelona. (Incluir 35 ctms. en sellos).

Auto Sedán

marcha «Chevrolet», dos puertas, dos neumáticos nuevos, se desea vender. Informes Garage Mascón, calle Sindicato.

SILLERIAS (Gran Confort)

TAPICERIA INGLESA

Santo Cristo, 4

(Plaza Santa Eulalia)

Calefacción Central

y Cocinas em lead los carbones Ingleses y Asturianos

FELGUEROSO

Telefonar al 1.848

Almacén Calle Molino

(Frente Fábrica Gas)

Se sirve a domicilio

Agente — JOSÉ PONSETI

Teléfono 1227

PARA LOS DEBILES

Cada frasco de Carne Liquida contiene un tesoro de fuerza y energía sacada de la mejor carne fresca del Uruguay. Nada de drogas ni medicinas. Alimento sano, concentrado y digestivo. Sabor agradable. Sirve para preparar deliciosos consomés o para mezclar en la sopa.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

Salones Confortables

Sillerias Modernas

Camas turcas

TAPICERIA INGLESA

Santo Cristo, 4

(Plaza Santa Eulalia)



REMEDIO PARA TODOS

En ninguna casa debe faltar el Jarabe GIROLAMO PAGLIANO. Es el purgante y depurativo de mayores resultados. Purifica la sangre y cura las enfermedades del estomago, higado, intestinos, etc. Exija siempre la marca «Girolamo».

JARABE GIROLAMO PAGLIANO

En liquido, polvos y cachets

Agentes en España:

J. Uriach y C. S. A.

Bruch, 40 - Barcelona



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

Neumáticos

De varias marcas, verdaderas y consejos gratis para la conservación de los mismos, ex-fabricante de neumáticos, no dejarse engañar por otros antes de comprar.

GARAJE GOMILA

Marina, 13. - Tel. 1227